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ÚVOD 
 

Motto Fóra pre pomoc starším: 
 

Ľahšie nesie bremeno staroby ten, kto cíti úctu a lásku mladých. 
 

 

 
Fórum pre pomoc starším je národná sieť, ktorá sa už 25 rokov zaoberá potrebami, 

problémami a postavením staršej generácie na Slovensku, ochranou práv a vytvorením 
podmienok na zamedzenie diskriminácie, sociálneho vylúčenia starších a zabezpečenie 
kvality dôstojného a plnohodnotného života tejto najpočetnejšej skupiny občanov. 
Spolupracujeme s členskými organizáciami na Slovensku, ako aj s rôznymi odborníkmi 
a inštitúciami nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Sú to organizácie s národnou, 
regionálnou i miestnou pôsobnosťou, ako aj individuálni členovia. Fórum pre pomoc starším 
je členom významnej medzinárodnej siete AGE – Platform Europe v Bruseli. V rámci tejto 
organizácie pracujeme v expertných skupinách, ktoré sa zaoberajú problematikou starších 
ľudí v členských krajinách Európskej únie, spracovávame materiály pre Európsky parlament 
a Európsku komisiu. Na Slovensku predkladáme návrhy a podnety na riešenie problematiky 
seniorov a zlepšenie ich života kompetentným inštitúciám. 

Naším cieľom je monitorovať postavenie starších, ich problémy, potreby a zapájať ich  
do návrhov na zlepšenie kvality a dôstojnosti ich života. Aj z toho dôvodu naša organizácia 
zapája do spolupráce rôzne skupiny. Uskutočnili sme stretnutia so staršími, zástupcami 
samospráv, poskytovateľmi služieb a širokou verejnosťou aj v rámci on-line stretnutí 
a prostredníctvom telefonických kontaktov a e-mailov. 

Starší ľudia sú najohrozenejšou a najrizikovejšou skupinou. Pandémia odkryla 
množstvo problémov a nedostatkov v starostlivosti a v ochrane práv a dôstojnosti života 
starších. Musíme však konštatovať, že nielen naša organizácia, ale i zahraničné inštitúcie 
evidujú zhoršovanie postavenia starších, čo spôsobuje aj demografická kríza v jednotlivých 
krajinách. Slovensko sa radí v rámci Európskej únie medzi najrýchlejšie starnúcu spoločnosť 
a z toho dôvodu je aj problematika starších ľudí na Slovensku veľmi vážnou a dôležitou 
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témou. Toto spôsobí zvýšenie zaťaženosti osôb v produktívnom veku a bude to mať aj vplyv 
na potrebu služieb a nových foriem na podporu starnúceho obyvateľstva. 

 Dochádza k zneužívaniu, zanedbávaniu starostlivosti, ale v značnej miere aj 
k páchaniu násilia a týrania, hlavne v domácom prostredí, čo je neriešený problém a nie je 
dostatočná legislatíva na ochranu a pomoc starším hlavne v rizikových situáciách a pri 
porušovaní ich práv. S nárastom počtu starších, úmerne rastie aj počet tých, ktorí sú týmto 
fenoménom ohrození.  

 Týraním sa rozumie predovšetkým zlé zaobchádzanie so zverenou a blízkou osobou, 
vyznačujúce sa vyšším stupňom hrubosti a bezcitnosti a časovo dlhodobým trvaním, ktoré 
poškodená osoba pociťuje ako ťažké príkorie. Na rovnakej úrovni je postavené aj 
zanedbávanie povinnej starostlivosti. Týranie, šikanovanie, zneužívanie a zanedbávanie osôb 
nesebestačných, všeobecne odkázaných, zraniteľnejších, menej schopných ochrany, je 
patológiou spoločenskou a individuálnou. Jej riešenie je mimoriadne dôležité vzhľadom 
k tomu, že toto je závažným problémom spoločnosti, dlhodobo neriešeným. 

 Týranie, zneužívanie a zanedbávanie sa týka hlavne jedincov v závislom postavení, 
osôb duševne chorých, invalidných či mimoriadne závislých z dôvodov ekonomických, 
etnických, hlavne osôb vo vyššom veku, úmerne k ich bezbrannosti, neschopnosti sa 
sťažovať, izolovanosti a nedostatočnej legislatívnej a verejnej ochrane. Taktiež z dôvodu 
nízkeho právneho vedomia a nedostatku informovanosti o tejto problematike. 
 Podľa definície Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) je zneužívanie a týranie 
starších jednorazový alebo opakovaný čin objavujúci sa v akomkoľvek vzťahu, ktorý 
spôsobuje ujmu alebo nešťastie staršej osobe.  
 Samostatným problémom je nebezpečný jav týrania v ústavnej starostlivosti. Obzvlášť 
v dlhodobej. Osamelí, závislí, často imobilní ľudia a ľudia s psychickými poruchami, či 
stareckou demenciou sú mimoriadne bezbranní proti všetkým formám týrania, násilia, 
šikanovania, či zanedbávania. Je to závažný spoločenský problém, ktorý má najmä zdravotné 
a sociálne dopady a má vplyv na celú spoločnosť. 

 Problémom je i to, že u starších často dochádza k zbaveniu spôsobilosti na právne 
úkony, čo má ďalší neblahý vplyv na ich dôstojnosť a kvalitu života. Pochopiteľne, je 
dôležité, aby boli prijaté vhodné a účinné zákony, a to je i zákon o opatrovníckom práve, teda 
ochrane starších v prípade odkázanosti a imobility. Tento náš prieskum môže prispieť 
k definovaniu týchto problémov a k prijatiu legislatívy, ktorá bude chrániť hlavne tých, ktorí 
to najviac potrebujú.  
 Je veľmi dôležité venovať tejto problematike už z hore uvedených dôvodov 
mimoriadnu pozornosť a pripraviť potrebné systémové opatrenia, prijať potrebnú legislatívu 
na ochranu a zabezpečenie kvalitnej starostlivosti a dôstojnosti života staršej generácie           
na Slovensku a vytvoriť podmienky na to, aby starší mohli zostať čo najdlhšie vo svojom 
prirodzenom prostredí, čo je aj v rámci medzinárodných štúdií najdôležitejšie pre pokojnú 
starobu. 
 Pokiaľ budú starší ľudia v spoločnosti nedocenení a marginalizovaní, budú ohrození 
stratou identity, diskrimináciou a všetkými formami zneužívania. 
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 Na viacerých medzinárodných stretnutiach sa touto témou zaoberajú rôzne európske 
organizácie. Pandemická kríza odhalila množstvo nedostatkov a problémov, a preto je táto 
téma naliehavejšia a dôležitejšia. V budúcnosti nám prinesie veľa vážnych ohrození nielen pre 
samotných starších, ale aj pre rodiny a celú spoločnosť. 
 Téma postavenia starších ľudí v spoločnosti, najmä vo vzťahu k týraniu a zneužívaniu, 
je mimoriadne dôležitá a často prehliadaná.      

Prieskumy zamerané na skúsenosti starších ľudí s týraním ukazujú alarmujúce údaje, 
ktoré naznačujú, že veľa seniorov sa stretáva s rôznymi formami zneužívania, či už ide             
o fyzické, psychické, emocionálne, finančné zneužívanie alebo zanedbávanie. Tieto formy 
týrania často zostávajú skryté a nie sú nahlásené, čo situáciu ešte zhoršuje. 
 Týranie seniorov je tichým problémom. Dostáva sa do povedomia spoločnosti ako 
závažný celospoločenský problém. Problematika násilia na senioroch je fenoménom veľmi 
nebezpečným, pričom je dôležité venovať sa tejto téme z dôvodu uvedomenia si, že násilím 
nemusia trpieť iba ženy, deti, ale aj seniori. Veľa starších ľudí sa nachádza v zraniteľnej 
pozícii, kedy sa stávajú obeťami fyzického, emocionálneho, finančného alebo dokonca 
sexuálneho týrania. Tento problém môže prichádzať zo strany príbuzných, opatrovateľov 
alebo iných blízkych osôb. Pre seniorov je dôležité vedieť sa brániť, poznať príznaky týrania 
a vedieť, na koho sa obrátiť o pomoc. 
             Vzhľadom k danej oblasti je cieľom našej organizácie podieľať sa na zmenách tejto 
problematiky, na úpravách v zákonoch, na zvyšovaní povedomia seniorov o danej 
problematike a vychádzať tak zo skúseností pri porušovaní ich práv. 

 
 Aby sme mohli lepšie zhodnotiť a navrhnúť zmeny a odporúčania, uskutočnili sme  
prieskum, ktorého zámerom bolo získať prehľad o tom, v akej miere sa seniori stretávajú           
s prejavmi násilia, či už psychického, fyzického alebo ekonomického, ako aj s problémami pri 
uplatňovaní svojich práv. V rámci prieskumu sa sústredíme na skúsenosti seniorov, ktorí majú 
vedomosť, že tento problém v našej spoločnosti je, viacerí zo seniorov pomenujú, s akým 
druhom násilia sa stretávajú, či ide napríklad o zneužívanie zo strany blízkych osôb, alebo sa 
to deje v inštitucionalizovaných zariadeniach, kde na základe našich skúsenosti častokrát 
dochádza k nedostatku potrebnej starostlivosti. V prieskume nás zaujímalo, či starší vedia          
na koho sa v takomto prípade obrátiť, ako efektívne riešiť svoje právne nároky.  
              Alarmujúce je, že štát zanedbal starostlivosť o seniorov v každej oblasti. Úrady, ktoré 
poskytujú pomoc, sú pre seniorov z hľadiska ľudskosti neprístupné, aby mohli pochopiť 
možnosti riešenia problému, potrebujú zo strany pracovníkov empatiu, trpezlivosť a ochotu 
hľadať riešenie. V tomto smere sa na nás skutočne obracajú seniori, ktorým riešime prípady 
rôzneho druhu, či už ide o týranie, alebo podvody, ktoré sú na nich páchané, častokrát riešime 
zanedbávanie, nedostatočné poskytnutie zdravotnej starostlivosti a iné.  
              Musíme si uvedomiť, že starnutie nepredstavuje úplné nóvum. Primárnym 
problémom starších je nízka životná úroveň, oslabené zdravie kombinované s nedostatočnou 
zdravotnou starostlivosťou. Ďalej sú to zdravotné problémy, ale aj kriminalita, násilie 
a týranie, ktoré je páchané na senioroch. Diskriminácia na základe veku je nepopierateľná.   
             Preto sa v našej organizácii zameriavame na tieto problémy a našou úlohou je 
seniorom pomáhať v každej životnej situácii. Prostredníctvom Senior linky, osobných 
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návštev, ale aj e-mailovej a písomnej komunikácie sa môžeme podieľať na vyriešení podnetov 
a pomoci ohrozenej skupine, ktorou sú starší ľudia. 
                   

Prieskum o postavení starších je nevyhnutný, pretože odráža realitu, ktorá sa často 
skrýva v úzadí. Týranie starších ľudí je vážnym problémom, ktorý zostáva veľakrát 
nepovšimnutý a neohlásený, a preto je dôležité venovať mu pozornosť. Pravdivé dáta z tohto 
prieskumu nám pomôžu získať reálny obraz o rozsahu tohto problému, jeho formách a o tom, 
aké následky zanecháva na tých najzraniteľnejších z nás. 
             Na základe výsledkov budeme môcť lepšie porozumieť tomu, ako sa týranie 
prejavuje, kde dochádza k najčastejším prípadom a aké faktory k tomu prispievajú. To nám 
umožní navrhnúť konkrétne opatrenia a stratégie, ktoré pomôžu predchádzať týraniu seniorov 
a zabezpečiť, aby mali starší ľudia dôstojný a bezpečný život. 
            Je nesmierne dôležité, aby sme tejto téme venovali dostatočnú pozornosť a aktívne 
prispeli k ochrane starších osôb. Uvedomujeme si, že týranie je v dnešnej dobe 
neakceptovateľné, a práve preto musíme prijať opatrenia, ktoré týmto situáciám zabránia             
a poskytnú seniorom potrebnú ochranu a podporu. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Celkový počet respondentov:  937 
 

       z toho:  571 žien  a  366 mužov 
 
 
 
Respondentov tvorili osoby staršie ako 64 rokov z územia celého Slovenska. Odpovede                
na otázky sme získavali dotazníkovou formou vo viacerých zariadeniach pre seniorov, ale aj 
počas prednášok v mnohých mestách, taktiež aj e-mailom. Otázky boli kladené s rešpektom 
k starším osobám so zachovaním anonymity. 
Získané názory sú pre nás cenným zdrojom informácií, ktoré slúžili pre ďalšie spracovanie 
návrhov pre zlepšenie kvality života starších ľudí. 
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1 VYMOŽITE ĽNOSŤ PRÁVA 
 
 

 Pod týmto pojmom chápeme schopnosť jednotlivcov úspešne uplatniť svoje práva            
v právnom systéme, či už prostredníctvom súdov, alebo iných orgánov ochrany práva.               
Na Slovensku je však táto vymožiteľnosť spojená s viacerými problémami, ktoré sú obzvlášť 
závažné pre starších, ktorí sú veľmi zraniteľnou skupinou obyvateľstva. Vymožiteľnosť práva 
je pre nich problematická z viacerých dôvodov: 
 

• finančné a časové náklady – právne procesy sú často nákladné a zdĺhavé, starší, ktorí 
majú obmedzené finančné prostriedky a zdravotné problémy, majú ťažkosti                     
s prístupom k právnej pomoci alebo si nemôžu dovoliť dlhé súdne konania, 

• neznalosť právnych procesov – viacerí starší nemajú dostatok informácií o tom, ako 
uplatňovať svoje práva, právne predpisy a postupy sú pre nich zložité a ťažko 
pochopiteľné, čo vedie k tomu, že sa nedovolajú svojich práv v plnom rozsahu, 

• sociálne a zdravotné bariéry – niektorí starší sú odkázaní na pomoc iných, čo 
komplikuje a sťažuje ich aktívnu účasť v právnych procesoch, zdravotné problémy, 
problémy s mobilitou alebo sociálna izolácia bránia starším ľuďom v hľadaní pomoci 
a informácií. 

 
 Zo skúseností v našej praxi máme vedomosť, že súdy na Slovensku čelia problémom  
s preťažením a pomalosťou konaní, čo má priamy dopad na starších, ktorí môžu mať menšiu 
trpezlivosť a čas čakať na rozhodnutie. Zložité a formálne súdne procesy sú pre starších ľudí 
komplikované a môžu ich odrádzať od toho, aby sa domáhali spravodlivosti. 
 
 Existujú však niektoré inštitúcie a mechanizmy, ktoré môžu nielen starším pomôcť                           
pri uplatňovaní svojich práv: 

• centrá právnej pomoci – na Slovensku fungujú centrá právnej pomoci, ktoré 
poskytujú bezplatnú alebo cenovo dostupnú právnu pomoc tým, ktorí si ju nemôžu 
dovoliť, starší ľudia tak majú možnosť získať právne rady a môžu požiadať o pomoc 
pri zastupovaní a riešení vzniknutého problému, 

• zjednodušené súdne konania – v niektorých prípadoch, napríklad pri nízkych 
majetkových sporoch alebo v konaniach týkajúcich sa rodiny, môžu byť konania 
zjednodušené, to znamená rýchlejšie vybavenie veci a menšie finančné náklady. 

 
 Úloha polície zohráva dôležitú úlohu pri ochrane práv starších, najmä v prípadoch 
domáceho násilia, podvodov, či zneužívania. V praxi však starší ľudia často nevedia, ako             
a kde sa obrátiť, alebo váhajú nahlásiť trestné činy z obavy pred represáliami. 
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� Násilie 
 

1.1 Máte skúsenosť s týraním a páchaním násilia na starších? 

 
 Z výsledkov prieskumu sa ukazuje, že značná časť starších ľudí má priamu skúsenosť 
s týraním. Počet respondentov, ktorí majú skúsenosť s týraním, je vysoký, ale na druhej strane 
je dôležité vedieť, že starší vedia pomenovať, čo týranie je, a mnohí pochopili, že je nutné 
o tom hovoriť a vzniknutý problém riešiť, nie tajiť. 
 Týranie starších je téma, o ktorej sa často nehovorí, pretože v spoločnosti pretrváva 
určitý stupeň stigmatizácie. To vedie k tomu, že viaceré prípady zostávajú neohlásené, pretože 
sa starší boja odsúdenia, alebo cítia hanbu za to, že sa ocitli v takej situácii. 
 Z uvedených dôvodov je týranie starších závažným problémom, ktorý si vyžaduje 
väčšiu pozornosť zo strany spoločnosti, vrátane vzdelávania o tejto problematike, 
poskytnutia lepších mechanizmov na ochranu starších ľudí, vytvorenia systémov               
na monitorovanie konkrétnych prípadov, poskytovanie konkrétnej pomoci a prijatia 
potrebnej legislatívy. 
 Viacerí starší čelia rôznym formám zneužívania priamo od svojich blízkych, ako sú 
rodinní príslušníci alebo opatrovatelia. Fyzické násilie a zanedbávanie sú najviac viditeľné 
formy, ale psychické a emocionálne týranie, ktoré zahŕňa ponižovanie, izoláciu či 
zastrašovanie, sú časté a majú hlboký vplyv na duševné zdravie starších ľudí. Starší často 
váhajú hovoriť o svojej situácii kvôli strachu z následkov, hanbe alebo pocitu bezmocnosti. 
Každý starší sa môže stať obeťou syndrómu EAN, pričom sa nemusí nutne jednať o osobu 
zaraditeľnú do kategórie zraniteľných osôb. Dôvodom je skutočnosť, že zlé zaobchádzanie 
nevyplýva iba zo zraniteľnosti staršej osoby, ale aj z určitých faktorov stojacich na strane 
páchateľa. Existujú rôzne vysvetlenia prečo k týraniu starších dochádza, avšak žiadne nebolo 
doposiaľ potvrdené. V odbornej literatúre sa stretneme s teóriami príčin, s rizikovými 
faktormi a pod. Najčastejšie uvádzanou teóriou je teória nadmerného bremena človeka 
starajúceho sa o staršieho človeka. 
 Rizikové faktory týkajúce sa agresora aj obete sú označované ako kriminogénne 
premenné a zároveň pôsobia ako varovný signál. Prítomnosť týchto premenných zvyšuje 
úsilie o identifikáciu aj tých najnepatrnejších príznakov násilia na starších ľuďoch. 
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1.2 Ak áno, uveďte, či je skúsenosť osobná, alebo máte konkrétne poznatky, že sa 
násilie deje vo Vašom okolí, či v rodine. 

 
 
 Prevažná väčšina opýtaných sa stretla s týraním osobným, pričom veľa prípadov               
sa odohráva v rodinnom prostredí, avšak starší sa často stretávajú s podobnými skúsenosťami 
aj vo svojom okolí.  
 Z našej praxe vyplýva zistenie, že starším sa často nedostáva potrebná starostlivosť, 
často sú vystavení ponižovaniu a vydieraniu, zanedbávaniu starostlivosti a tiež zlému 
zaobchádzaniu či už v rodinách, ale aj v sociálnych a zdravotných zariadeniach.  
 Znepokojujúce je, že napriek tomu, že ide o vážne situácie, viacerí starší sa boja            
o svojich ťažkostiach hovoriť, obávajú sa, že ich problémy nebudú riešené, nakoľko sú 
znechutení skutočnosťou, kedy sa viackrát obrátili na príslušné úrady, políciu alebo                    
na vedenie sociálneho či zdravotného zariadenia, a neúspešne. 
 Necítili dôveru, empatiu a ochotu im pomôcť. Z tohto dôvodu sa obracajú skôr                   
na neziskové organizácie či krízové linky. Viacerí uvádzajú, že práve naša Senior linka 
je pre nich tá dôležitá, pretože majú dostatok času na prednesenie svojho problému, 
rešpektujeme ich obmedzenia vyššieho veku, snažíme sa im pomáhať, podporiť 
a sprevádzať počas celého riešenia problému.  
 Starší majú aj ďalšie rôzne dôvody, prečo nechcú o svojom vážnom probléme hovoriť, 
napríklad strach ako bude reagovať okolie a ich najbližší, až po obavu z toho, že by mohli 
prísť o podporu zo strany rodiny, na ktorú sú často odkázaní, alebo sa zhorší ich postavenie 
a poskytovanie starostlivosti v zariadeniach, zhorší sa zaobchádzanie s nimi, budú centrom 
výsmechu, ponižovania a často aj vulgarizmov.  
 Ďalším zásadným problémom, ktorý prieskum odhalil, je, že mnohí starší si ani 
neuvedomujú, že sú obeťami týrania. Niekedy nedokážu rozpoznať, že ide o formu násilia, 
pretože sa v rodine alebo okolí dlhodobo stretávajú s ponižovaním, ignorovaním či finančným 
zneužívaním, ktoré považujú za "bežné". Tento stav poukazuje na akútnu potrebu zlepšenia 
informovanosti a vzdelávania nielen starších ľudí, ale aj celej spoločnosti o tom, čo všetko 
môže byť považované za týranie, ako týmto prípadom predchádzať a riešiť ich.  
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1.3 Jedná sa konkrétne o fyzické, psychické, materiálne alebo kombinované 
násilie? 

 
 

 Pri týchto zisteniach nás neprekvapilo, že sa starší stretli s každým druhom násilia, 
pričom psychické násilie prevažuje. V našej práci sme zaznamenali zvýšený počet starších, 
u ktorých bolo preukázané psychické týranie, ale nemôže sa podceňovať ani násilie iného 
typu. Máme za to, že v poslednom čase často dochádza k materiálnemu násiliu, alebo lepšie 
povedané k ekonomickému násiliu, čo vyplýva z väčšej materiálnej závislosti a zvýšených 
nákladov na život. Naša spoločnosť nemôže akceptovať žiadny druh násilia! 
 
 Každé násilie má svoje špecifiká: 

▪ fyzické násilie – spôsobovanie bolesti, bitie, kopanie, škrtenie, popálenia, 
vystavovanie chladu, odopieranie ošatenia, zanedbávanie, 

▪ citové a psychické násilie – urážky, hrozby, zastrašovanie, ponižovanie, 
obmedzovanie osobnej slobody a rozhodovania, obmedzovanie pohybu a zatváranie 
v byte, obmedzovanie kontaktov s verejnosťou a blízkymi, ničenie alebo odoberanie 
predmetov, na ktoré je starší človek citovo naviazaný, 

▪ finančné a majetkové zneužívanie – odobratie penzie, zákaz samostatného 
nakladania s finančnými prostriedkami, zákaz kupovania stravy, liekov, oblečenia, 
vymáhanie neprimeraných platieb za služby, bývanie, elektrinu, kúrenie, vyhrážanie sa 
vyhodením z bytu, snaha získať hnuteľný i nehnuteľný majetok svojich rodičov 
a nátlak na jeho prepisovanie, darovanie za nevýhodných podmienok, nezohľadnenie 
potrieb starších a s tým spojené obmedzovanie vlastníckych a užívateľských práv, 

▪ zanedbanie starostlivosti – zodpovedná osoba nezabezpečuje primerané potreby              
a služby pre staršieho, čo spôsobuje poruchy výživy, dehydratáciu, prechladnutia, 
hnisajúce rany, dekubity, zanedbaný odev a čistotu bývania, odopieranie jedla, liekov, 
chýbajúce zdravotnícke pomôcky,  

▪ nežiaduce formy ošetrovania – neprimeraná starostlivosť, nedostatočná medicínska 
starostlivosť, odopieranie zabezpečenia opatrovateľskej služby, odmietanie domácej 
starostlivosti či zabezpečenia návštevy lekára. 
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1.4 Podľa Vašich vedomostí, zvýšil sa počet tých, na ktorých je páchané násilie? 

 
  
 Z uvedeného grafu vyplýva, že vysoké percento starších si uvedomuje, že počet 
prípadov týrania voči starším ľuďom sa zvyšuje, a táto situácia ich veľmi znepokojuje. Mnohí 
z nich sú z toho nešťastní a frustrovaní, pretože cítia, že systém ochrany starších zlyháva. 
Zvyšuje sa ich pocit izolácie a strachu z toho, že môžu byť obeťami zneužívania aj oni. 
Uvedomujú si, že v mnohých prípadoch sa nemajú kde obrátiť o pomoc, alebo sa boja hovoriť 
o tom, čo prežívajú, z dôvodu hanby a strachu z následkov. 
 Podľa týchto výsledkov a našej práce so staršími v našej organizácii Fórum pre pomoc 
starším je nutné podotknúť, že starší sami často zdôrazňujú, že za týranie sú zodpovední 
najmä členovia rodiny, ale aj pracovníci v zariadeniach. Pričom rodinní príslušníci, ktorí by 
mali byť hlavnou oporou pre starších, sú práve podľa našich skúseností z praxe tí, ktorí 
zanedbávajú starostlivosť o starších, vykorisťujú ich finančne alebo dokonca prejavujú 
násilné správanie.  
 Zistenie, že rodinní príslušníci, ktorí sa o starších starajú, prejavujú násilie, je 
nepopierateľné. Ale má to viac faktorov, prečo dochádza k týraniu a zanedbávaniu starších 
v domácom prostredí. Jedným z dôvodov môže byť to, že mladší členovia rodiny sú 
preťažení, nedostatočne pripravení alebo finančne závislí od starších, čo môže prispieť k ich 
frustrácii a nevhodnému správaniu. Starší pri komunikácii s nami často uvádzajú, že dnešné 
rodiny majú menej času a trpezlivosti na starostlivosť o starších členov, čo vedie k napätiu            
a neochote poskytovať primeranú starostlivosť. 
 Vnímame aj to, že okrem rodiny je zodpovednosť aj v širšej spoločnosti. Naša 
spoločnosť ako celok si neváži starších ľudí a neponúka im dostatočnú ochranu 
a podporu! Evidujeme sťažnosti na nedostatočné sociálne služby, nedostatok 
opatrovateľov a všeobecný nezáujem o práva starších a ich bezpečie. Často majú pocit, 
že sú odsunutí na okraj spoločnosti a že ich problémy nie sú brané vážne. 
 Z výsledkov, ktoré sme zistili, zastávame názor, že spoločnosť sa stále viac zameriava 
na individualizmus a menej na starostlivosť o zraniteľné skupiny, čo vedie k tomu, že týranie 
starších ľudí ostáva často nepovšimnuté alebo neriešené. 
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� Výstup a návrhy opatrení k oblasti násilia 
 
 
 Jedným z návrhov je realizácia aktivít orientovaných na zvyšovanie informovanosti         
a osvety starších ľudí, ale aj na zvyšovanie prevencie a spolupráce rôznych subjektov             
v procese monitorovania problému týrania a zneužívania starších. Jednou zo závažných 
prekážok je však nedostatočný postih páchateľov tohto násilia, ale aj nedostatočná 
informovanosť o jednotlivých prípadoch násilia a v neposlednom rade aj nedostatočná 
ochrana starších ľudí.  
 Ako už bolo spomenuté, vo vzťahu k riešeniu problematiky týrania a zneužívania 
starších je nutná realizácia sociálnej prevencie. Sociálni pracovníci by sa tak mali zaoberať 
informovanosťou spoločnosti, školeniami a v neposlednom rade propagáciou aktívneho 
starnutia. Zvyšovanie informovanosti spoločnosti by malo byť realizované vzdelávacími 
programami orientovanými na problematiku starnutia, na práva a povinnosti, na problematiku 
týrania a zneužívania, ako aj prostriedkov dostupných pre starších. Dôležitou úlohou je 
monitorovanie postavenia, starostlivosti a poskytovania pomoci starším či už doma, alebo 
v zaradeniach. Uvedené vzdelávacie programy by mali byť odprezentované v zdravotníckych 
zariadeniach a v nemocniciach, v rôznych spoločenských združeniach, v zariadeniach 
sociálnych služieb aj na cirkevnej úrovni. Dôvodom je fakt, že ich starší ľudia navštevujú             
vo zvýšenej miere.  
 Ďalším odporúčaním je realizácia multidisciplinárnej spolupráce, v rámci ktorej by 
jednotliví odborníci na riešenie problematiky týrania a zneužívania starších mali svoju 
kľúčovú úlohu. Jednotlivé postupy by mali byť ukončené starostlivo, a to za účelom 
nevystavovania starších ľudí ďalšiemu ohrozeniu. Je dôležité, aby multidisciplinárna 
spolupráca viedla starších k využitiu všetkých zdrojov na svoju pomoc a ochranu. 
 Z tohto dôvodu je nutné, aby vzdelávacie programy o problematike týrania                         
a zneužívania starších, ich skorého odhaľovania a identifikácie rizikových faktorov a znakov 
boli zamerané aj na profesijnú skupinu, ktorá sa venuje starším ľuďom.  
 Dôležitá je však aj podpora rodiny. Pri riešení týrania a zneužívania starších je 
podľa nášho názoru najdôležitejšia emocionálna podpora, ktorú je nutné starším ľuďom 
poskytovať. Práve intenzívna emocionálna podpora prispieva k napĺňaniu starších pocitom 
zmysluplného a užitočného života.  
 Rodinná pomoc a súdržnosť sú nevyhnutné na prevenciu zlých praktík, zanedbávania 
a taktiež na zabezpečenie psychickej, emocionálnej a fyzickej pohody. Keď sa členovia 
rodiny vzájomne podporujú, dokážu vytvárať prostredie, v ktorom sa starší cítia bezpečne, 
prijatí svojimi blízkymi, nevyradení na okraj záujmu, stávajú sa silnejšími jedincami, 
odolnými a schopnými čeliť akýmkoľvek problémom a výzvam. Význam rodiny je teda 
obrovský nielen pre jednotlivcov, ale aj pre spoločnosť, ktorá sa tak môže rozvíjať zdravým   
a pozitívnym smerom. 
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� Páchanie podvodov a nekalých praktík 
 
 

 V našom prieskume sme venovali pozornosť aj téme páchania podvodov a nekalých 
praktík a musíme konštatovať, že túto problematiku sme zaznamenali aj v našej organizácii  
a sme v súčasnosti svedkami narastajúceho počtu podvodov a nekalých praktík zameraných 
na najzraniteľnejšie skupiny obyvateľstva, najmä na starších ľudí.  
 Táto situácia vychádza z viacerých faktorov, vrátane technologického pokroku, 
sociálnych zmien a narastajúcej izolácie starších ľudí. Podvodníci často veľmi sofistikovane 
využívajú dôverčivosť, zraniteľnosť a obmedzené znalosti starších ľudí o moderných 
technológiách a trendoch, aby sa obohatili na ich úkor. 
 Jedným z hlavných dôvodov, prečo starší častejšie podľahnú podvodníkom, je ich 
sociálna izolácia. Viacero starších ľudí žije osamelo, bez pravidelného kontaktu s rodinou 
alebo priateľmi, čo zvyšuje ich ochotu reagovať na ponuky, ktoré im prinášajú pocit záujmu         
a pozornosti. Môže ísť napríklad o telefonáty alebo osobné návštevy podvodníkov, ktorí 
predstierajú, že sú pracovníkmi nejakej inštitúcie, alebo ponúkajú rôzne služby či produkty. 
 Ďalším faktorom je nedostatočná znalosť moderných technológií a internetových 
podvodov. Starší sú často menej skúsení s používaním internetu a nemajú dostatočné 
povedomie o tom, aké nebezpečenstvá môžu na nich číhať. Podvodníci to využívajú, 
napríklad prostredníctvom falošných e-mailov, phishingových útokov alebo cez sociálne siete, 
kde predstierajú, že sú zamestnanci banky, úradu alebo blízka rodina. 

 
 
1.5 Stali ste sa osobne obeťou nejakého podvodu alebo nekalých praktík? 

 
 

 Z odpovede vyplýva, že starší sú súčasťou nekalých praktík. Častokrát ide o podvody, 
ktoré sú finančného charakteru, a to zo strany „mafie“, ktorá tieto činnosti praktizuje. Každá 
minca má dve strany a to platí aj v tomto prípade, kedy starší ľudia tým, že sa im nedostáva 
dostatočná pozornosť, láska a pocit, že sú dôležití, podľahnú takýmto nekalým praktikám, 
pretože ľudia, ktorí praktizujú podvody, vedia presne, čo starší človek potrebuje a akým 
spôsobom s ním majú komunikovať.  
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 Preto je dôležité, aby sme upozorňovali na túto problematiku, dosiahli väčšiu pomoc 
od štátu a inštitúcií, ktoré majú kompetenciu túto mašinériu zastaviť. Dôležitá je komunikácia 
s rodinnými príslušníkmi, pracovníkmi v zariadeniach, ale aj so širšou verejnosťou, aby všetci 
pochopili, že nemôžeme pripustiť, aby dochádzalo k takýmto praktikám.  
 Starší ľudia musia vedieť, na koho sa majú obrátiť v prípade potreby, že je tu aj 
naša Senior linka, ktorá je pre nich najdostupnejšia z pohodlia domova, je bezplatná 
a anonymná.  
 Začnime byť všímavejší, vážme si starších a poskytnime im potrebnú lásku 
a starostlivosť!  

 
 
1.6 Máte informácie o podvode iných vo Vašom okolí? 
 

 
 V tejto otázke sme sa zamerali na to, či starší ľudia vedia o podvodoch iných v ich 
okolí. Percentuálne vyjadrenie je v tejto odpovedi alarmujúce, nakoľko až 97 % odpovedalo, 
že má informácie, že v ich okolí dochádza k nekalým praktikám a podvodom.  
 Otázkou ale je, prečo teda naďalej dochádza k podvodom aj napriek tomu, že starší to 
vnímajú, že sa okolo nich dejú nekalé praktiky, a predsa aj napriek tomu mnohí z nich 
podľahnú takémuto fenoménu 21. storočia? Tento problém má korene v ich zraniteľnosti, 
ktorá pramení najmä z osamelosti a nedostatku sociálnych kontaktov. Osamelosť je jedným         
z hlavných dôvodov, prečo sa seniori stávajú obeťami zneužívania. V tomto životnom období, 
keď často strácajú partnerov, priateľov alebo blízkych príbuzných, sa mnohí cítia osamelí, 
nepochopení, odtrhnutí  od sveta a vo vyššej miere hľadajú spoločnosť či komunikáciu. Tento 
pocit osamelosti ich vedie k zvýšenej dôverčivosti a naivite, čo z nich robí ľahké obete            
pre podvodníkov a manipulátorov. 

 Našou odpoveďou je nutnosť riešenia daného problému za účasti všetkých 
zainteresovaných, ktorí majú dosah tento fenomén zmierniť, prípadne mu zabrániť.  

Starší musia mať dôveru, že ak požiadajú o pomoc, dostanú ju bez ponižovania.  
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1.7 Zmenili sa formy páchania podvodov na starších? 

 
 

 Z odpovedí vidíme, že starší sú si vedomí, že formy páchania sa zmenili a už to nie je 
len o návšteve tzv. plynára, ktorý si vypýtal 10 Eur, ale je to o skupinách, ktoré okrádajú 
starších ľudí o ich celoživotné úspory. 
 Formy páchania podvodov na starších sa v posledných rokoch dramaticky zmenili, 
prispôsobili sa novým technologickým možnostiam a spoločenským trendom. Zatiaľ čo             
v minulosti boli podvodníci prevažne fyzicky prítomní a spoliehali sa na osobný kontakt, dnes 
sa väčšina podvodov realizuje prostredníctvom moderných komunikačných nástrojov, ako sú 
telefóny, internet a sociálne siete. Podvodníci sa prostredníctvom sociálnych sietí alebo 
zoznamiek zoznamujú so seniormi a postupne si získavajú ich dôveru. Keď nadviažu 
emocionálne spojenie, začnú od seniora požadovať peniaze, často pod zámienkou finančných 
ťažkostí, problémov so zdravím alebo nevyhnutnosti cesty do zahraničia. Seniori, ktorí sa 
cítia osamelí, môžu byť zraniteľní voči týmto emocionálnym manipuláciám. Tieto nové formy 
podvodov sú sofistikovanejšie, ťažšie odhaliteľné a často cielia na osamelých alebo technicky 
menej zdatných starších občanov. 
 Moderné formy podvodov na starších sú stále sofistikovanejšie a vyžadujú si nové 
prístupy k ich prevencii. Technológie, ktoré sú zdrojom týchto podvodov, môžu byť tiež 
nástrojom ochrany, ak sa správne využívajú. Zvýšená informovanosť, podpora rodiny             
a prístup k osvetovým kampaniam môžu významne prispieť k ochrane seniorov pred týmito 
nebezpečnými formami podvodov. 

Je preto kľúčové investovať do vzdelávania starších a do budovania spoločenskej 
podpory, ktorá im pomôže čeliť týmto hrozbám. 
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� Výstup a návrhy opatrení k oblasti nekalých praktík 
 

Ako reagovať na tieto nové formy podvodov? 
 

• Vzdelávanie a informovanosť:  Starší ľudia a ich rodiny musia byť informovaní            
o moderných formách podvodov. Čím lepšie starší rozumejú týmto rizikám, tým lepšie 
ich dokážu rozpoznať a chrániť sa pred nimi. 

• Technologická gramotnosť: Aj keď prevažná časť starších nie je zvyknutá                     
na používanie internetu, je dôležité, aby mali aspoň základné znalosti o bezpečnom 
používaní technológií. Pomocou rodiny alebo komunitných organizácií by sa mali 
naučiť rozpoznávať podozrivé správy, e-maily a webové stránky. 

• Zdieľanie informácií: Rodiny by mali pravidelne komunikovať so staršími                      
o podozrivých telefonátoch alebo správach. Čím viac starší zdieľajú svoje skúsenosti, 
tým menej je pravdepodobné, že sa stanú obeťami podvodu. 

• Právna ochrana a bezpečnostné opatrenia: Viaceré banky a finančné inštitúcie 
ponúkajú služby, ktoré môžu starším pomôcť ochrániť ich finančné prostriedky, ako 
sú limity na transakcie alebo oznámenia o podozrivých aktivitách na účtoch. 

• Verejné kampane: Štátne inštitúcie, mimovládne organizácie a média by mali 
organizovať kampane zamerané na zvyšovanie povedomia o podvodoch na starších 
občanoch a ich ochrane.  

• Spolupráca: Je potrebná spolupráca rôznych inštitúcií, hlavne s neziskovými 
organizáciami, ktoré sa najčastejšie dozvedia o konkrétnych prípadoch a spoločne 
hľadať riešenia. Je potrebné, aby starší získali dôveru, že pomoc nájdu a vedia, kde ju 
hľadať. 

 
Seniorom odporúčame: 

Neposkytovať osobné údaje po telefóne alebo on-line! Osobné údaje, ako sú napr. rodné 
číslo, číslo účtu alebo prístupové heslá neodporúčame poskytovať neznámym osobám cez 
telefón, e-mail alebo na internete. Dôveryhodné organizácie nikdy nepožadujú takéto 
informácie, ani nevyvíjajú nátlak na ich prezradenie. 

Kontaktovať políciu, krízové linky, banky. Ak má senior podozrenie, že sa stal obeťou 
podvodu, je potrebné kontaktovať kompetentné inštitúcie a vzniknutú skutočnosť si preveriť. 
Čím skôr bude problém nahlásený, tým je vyššia šanca na ochranu seniora.   

Budovať dôverný vzťah s blízkymi. V čo najväčšej miere treba využívať rodinných 
príslušníkov, informovať ich a podeliť sa aj o svoje obavy. Nie je žiadna hanba požiadať 
o pomoc, keď má senior pocit, že bol podvedený.  
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� Poskytovanie pomoci 
 
 
1.8 Bola Vám poskytnutá pomoc pri páchaní násilia alebo podvodu? 

 
 

 Respondenti odpovedali, že vo väčšine prípadov im bola poskytnutá pomoc, je ale 
potrebné rozlíšiť časový horizont a spôsob poskytnutia pomoci. Stretávame sa s tým, že starší 
nenašli pomoc u štátnych, ani samosprávnych orgánoch, často ani na polícii, až keď sa obrátili 
na nás a my sme apelovali ako organizácia na rôzne inštitúcie, vtedy úrady začali konať.  
 Je zarážajúce, že 13% odpovedalo, že nežiadali pomoc a alarmujúce číslo, že sa im 
nedostalo pomoci. Vypovedá to o tom, že starší ľudia neveria štátu, ani pracovníkom, 
ktorí sú kompetentní riešiť podnety. Je nutné spomenúť fakt, že viacerí starší sa boja, 
hanbia a neveria tomu, že by svoju vážnu situáciu mohli vyriešiť k spokojnosti.  
 Jedným z hlavných faktorov je nedostatok dôvery v inštitúcie a úradníkov, ktorí by 
mali pomáhať. Seniori sa často sťažujú, že pri kontakte s úradmi narážajú na neempatických 
zamestnancov, ktorí neprejavujú pochopenie pre ich situáciu. Títo úradníci neraz riešia 
problémy mechanicky, bez snahy skutočne pomôcť, čo seniorom môže nahnať pocit,               
že systém nefunguje v ich prospech. 
 Tento nedostatok empatie spôsobuje, že starší ľudia sa často boja alebo váhajú 
nahlásiť problémy, ako je týranie, fyzické či psychické násilie, alebo dokonca ekonomické 
zneužívanie. Strach z odmietnutia alebo bagatelizovania ich problémov ich môže odradiť            
od toho, aby sa obrátili na úrady. Navyše, viacero seniorov ani netuší, kam sa obrátiť, pretože 
systém podpory pre obete násilia je často komplikovaný a neprehľadný. 
 V našej organizácii sa denne stretávame s prípadmi, kedy dochádza k rôznym druhom 
násilia či podvodov a ihneď vieme zareagovať. Stojí nás nemalé úsilie, aby sme v čo 
najkratšom čase daný podnet posunuli kompetentným a žiadali o pomoc.  
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1.9 Považujete riešenie Vašej situácie za spravodlivé? 
 

 
 

 Ak starší odpovedali, že svoj problém riešenia nepovažujú za spravodlivý, je nutné          
položiť si otázku, v čom je problém. Veľa starších má pocit, že úrady ich sťažnosti neberú 
vážne, dokonca sú prípady, že ich ani nevypočujú a nespíšu zápis o ich podnete. Toto je jeden 
z dôvodov, kedy majú starší pocit, že ich hlas nie je dostatočne silný, vzniká tak situácia, kedy 
na základe negatívnych skúseností s úradmi, majú problém v aktívnom hľadaní 
spravodlivosti. 
 Trauma spôsobená týraním alebo podvodom môže mať dlhodobý psychologický 
dopad. Veľa starších môže trpieť úzkosťou, depresiou alebo pocitom viny, čo im bráni               
v aktívnom hľadaní spravodlivosti. 
 Aj keď sa starší rozhodnú obrátiť na úrady, mnohé z týchto inštitúcií trpia 
nedostatkom zdrojov, čo vedie k pomalému vybavovaniu prípadov a nedostatočnej 
podpore pre obete. Tým sa znižuje dôveryhodnosť systému a starší môžu mať pocit,            
že sa ich situácia nerieši. 
 Kombinácia týchto faktorov vytvára pre starších občanov veľmi komplikovanú 
situáciu, kde sa aj napriek ich snahám o hľadanie spravodlivosti cítia bezradne                        
a nepochopene. Riešenia, ktoré by podporovali ich dôveru v systém, by mali zahŕňať lepšiu 
informovanosť, empatickejší prístup zo strany úradov a posilnenie komunitných podporných 
sietí, taktiež dobrú spoluprácu s neziskovými organizáciami a vytvorenie systémov spolupráce 
a pomoci. 
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� Výstup a návrhy opatrení k oblasti poskytovania pomoci 
 

 Vymožiteľnosť práva pre seniorov na Slovensku je veľmi dôležitá a kľúčová, pretože 
seniori sú zraniteľnou skupinou obyvateľstva, ktorá čelí rôznym formám diskriminácie, 
násilia či sociálnej izolácie. Problémy s vymožiteľnosťou práva ovplyvňujú ich postoj 
k spravodlivosti a ochrane zo strany štátu.  

 Seniori časti nie sú dostatočne informovaní o svojich právach, preto je dôležité, aby 
mali prístup k právnemu vzdelávaniu a informáciám. Bezplatné právne poradenstvo by mohlo 
zvýšiť právne povedomie a umožniť aj starším ľuďom ľahšie sa orientovať v právnych 
záležitostiach. Na Slovensku existuje systém bezplatnej právnej pomoci pre osoby s nízkymi 
príjmami, vrátane seniorov. Avšak informovanosť o tejto možnosti je nízka a mnohí seniori          
o nej vôbec nevedia. Tí, ktorí sa rozhodnú centrá právnej pomoci využiť, musia čeliť 
komplikovaným procesom podávania žiadosti alebo zložitým byrokratickým postupom. 

 Ochrana seniorov pred podvodmi a nečestnými praktikami by mohla byť zlepšená 
legislatívnymi úpravami, ktoré by zjednodušili riešenie sporov a zaviedli prísnejšie sankcie 
pre páchateľov. Mnohí seniori majú problém požiadať o pomoc kvôli hanbe alebo strachu 
z pomsty. 

 Na Slovensku sú súdne konania často zdĺhavé, čo môže mať pre seniorov negatívny 
vplyv, najmä ak ide o životne dôležité otázky, ako sú majetkové spory alebo ochrana práv. 
Rýchlejšie vybavenie prípadov týkajúcich sa seniorov by mohlo byť dosiahnuté zavedením 
priorít pre zraniteľné osoby, čo by zlepšilo ich prístup k spravodlivosti. Mnohé právne 
procesy, komunikácia s úradmi alebo prístup k informáciám sa dnes riešia elektronicky,             
čo môže byť pre seniorov problém, pretože nemajú skúsenosti s modernými technológiami. 

 
• Zjednodušiť a zrýchliť súdne konania, najmä v prípade starších občanov, ktorí si 

nemôžu dovoliť dlhé a náročné právne spory. 

• Rozšíriť dostupnosť bezplatnej právnej pomoci pre starších ľudí a zabezpečiť, aby 
mali prístup k spoľahlivým právnym informáciám. 

• Podporovať vzdelávanie starších o ich právach a o tom, ako sa môžu brániť             
v prípade podvodov, zneužívania alebo iných porušení ich práv. 

• Posilniť prevenciu podvodov a iných trestných činov zameraných na starších 
prostredníctvom policajných kampaní a zvýšenej pozornosti voči tejto zraniteľnej 
skupine. 

  

 Riešenie problémov s vymožiteľnosťou práva pre seniorov na Slovensku si vyžaduje 
kombináciu legislatívnych opatrení, posilnenia existujúcich služieb a zvýšenie dostupnosti 
informácií. S dôrazom na citlivosť a podporu seniorov by sa mali zavádzať opatrenia                   
na zlepšenie ich prístupu k spravodlivosti a ochrane práv, čo by im umožnilo prežiť starobu                   
s väčšou istotou a dôstojnosťou. 
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� Ochrana práv starších a legislatíva 
 
 

 Ochrana práv starších na Slovensku je v súčasnosti predmetom pozornosti, avšak stále 
existujú oblasti, ktoré si vyžadujú zlepšenie a prijatie novej legislatívy, či novelizácie 
zákonov. Prehľad súčasnej situácie nám hovorí jasne o tom, že na Slovensku existuje 
niekoľko legislatívnych nástrojov, ktoré sa zaoberajú ochranou práv starších. Zákon               
o sociálnych službách, zákon o ochrane osobných údajov a rôzne antidiskriminačné zákony 
zabezpečujú určitú úroveň ochrany. Taktiež je Slovensko signatárom medzinárodných 
dohovorov, ako je Mníchovská deklarácia o právach starších ľudí. Napriek tomu nám chýba 
legislatíva, ktorá sa výslovne zaoberá ochranou práv starších a ich špecifickými problémami. 
 
 V posledných rokoch došlo k zlepšeniu dostupnosti a kvality sociálnych služieb pre 
starších. Zariadenia pre starších a opatrovateľské služby ponúkajú podporu a starostlivosť, 
avšak nie všetky zariadenia sú na rovnakej úrovni, niektoré z nich čelia nedostatku personálu 
a zdrojov, čo môže ovplyvniť kvalitu poskytovanej starostlivosti. Musíme konštatovať, že              
po pandémii nám prichádza viac sťažností na porušovanie práv, dôstojnosti a kvality života 
starších, čo môže mať za následok zvyšovanie nákladov na starostlivosť a tiež aj 
nekvalifikovaný personál. 
 
 Slovenské právo sa zaoberá ochranou starších pred zneužívaním a podvodmi. 
Existujú mechanizmy, ako sú anonymné linky a podporné organizácie, kde môžu starší hlásiť 
svoje obavy. Napriek tomu je často nedostatok informovanosti o týchto možnostiach, čo vedie 
k tomu, že mnohí starší sa neodvážia hlásiť prípady zneužívania. Je nedostatočná kontrola 
poskytovania dobrej starostlivosti v rodinách a chýba systém poskytovania pomoci a ochrany 
starších. Taktiež chýba inštitút ombudsmana pre starších a legislatíva ochrany starších ako 
zraniteľných osôb, ktorá by zohľadňovala ich špecifické problémy a potreby. 
 
 Rôzne neziskové organizácie sa snažia o podporu práv starších a poskytovanie 
vzdelávania o ich právach. Sú organizácie, ktoré často ponúkajú poradenstvo, právnu pomoc  
a psychologickú podporu. Ich činnosť je však závislá na financovaní z projektov a grantov, 
prípadne súkromných zbierok, 2 % asignovanej dane, ale aj sponzorských darov a táto 
podpora je obmedzená. V súčasnej dobe sa naša organizácia stretáva s nedostatkom financií, 
a pritom sa na naše služby obracia nespočetné množstvo starších občanov, ktorým pomáhame 
problémy riešiť. A naša služba je pre túto skupinu obyvateľov mimoriadne dôležitá!   
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1.10 Poznáte zákony, ktoré slúžia k Vašej ochrane? 

 
 V tejto odpovedi nám starší dali najavo, že nepoznajú zákony, ktoré by ich mohli 
ochrániť. Alarmujúci výsledok, až 77 %,  nás prekvapil a skutočne vypovedá o tom, že 
spoločnosť musí konať a starší musia byť informovaní o svojich právach a možnostiach 
dovolať sa spravodlivosti. Je potrebné si uvedomiť, že viacerí starší ľudia sú osamotení                   
a nemajú prístup k informáciám, alebo sú imobilní, a to všetko zhoršuje ich situáciu, 
čím sa stávajú zraniteľnejšími.  

 
 
1.11 Myslíte si, že sú dostatočné zákony na ochranu starších? 
 

 
 Starší ľudia podľa výsledku predchádzajúcej odpovede nepoznajú zákony, a tým 
nemajú vedomosť o tom, či sú zákony na ich ochranu dostatočné alebo nie. Z toho vyplýva 
poznanie, že starší sú málo chránení, a tak sa stávajú ohrození. Je veľmi dôležité, aby sa ich 
obavy brali vážne a aby cítili podporu. Taktiež musia vedieť, že ich názor je dôležitý a že 
majú právo žiadať zmeny, ktoré zlepšia ich životné podmienky a ochranu ich práv. Spoločná 
aktivita a solidarita môžu viesť k pozitívnym zmenám v legislatíve a v spoločnosti. 
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1.12 Viete, na koho sa máte obrátiť pri riešení problému? 
 

 
 
 

 Z opýtaných respondentov takmer polovica odpovedala, že vie, na ktorú inštitúciu, 
prípadne organizáciu sa môže obrátiť. Z našich skúsenosti vieme, že so svojím problémom sa 
obracajú hlavne na krízové linky, ale aj na organizácie, ktoré sa venujú starším, nakoľko 
nemajú dôveru k inštitúciám.  
 Naša organizácia má k tejto téme poznatky, že seniorom často chýba jasné povedomie 
o existujúcich mechanizmoch pomoci alebo majú pochybnosti o účinnosti týchto služieb. 
Navyše, nedostatok dôvery v systém a negatívne skúsenosti s neempatickým prístupom 
úradov môžu spôsobovať, že sú znechutení pri hľadaní pomoci. Preto je potrebné zvýšiť 
informovanosť seniorov a zlepšiť prístup k pomoci, aby mali jasné a dostupné možnosti,            
na koho sa obrátiť v takýchto kritických situáciách. Tento prístup vyjadruje znepokojenie           
nad situáciou, no zároveň zdôrazňuje potrebu zlepšenia podmienok a informovanosti             
pre seniorov. 
 Je dôležité vytvoriť podporné mechanizmy, ktoré budú jednoduché a zrozumiteľné,              
a tiež zabezpečiť, aby úradníci prešli školeniami v oblasti empatie a porozumenia špecifickým 
problémom starších ľudí. Tým sa môže obnoviť dôvera seniorov v systém, čo by ich 
motivovalo, aby sa nebáli hľadať pomoc v prípade neprávostí. 
 Potvrdzuje to aj naša skúsenosť zo Senior linky, keďže sa na nás mnohí starší obracajú 
s otázkami, kde hľadať pomoc. 
 Trváme na tom, že sa musí zlepšiť informovanosť, prístup k starším a vzdelanosť 
pracovníkov, ktorí poskytujú služby pre starších. Ale je potrebná aj spolupráca a podpora 
organizácií, ktoré na tento problém poukazujú a často otvárajú témy, ktoré sa postupne 
ukazujú ako vážne a veľmi akútne a nie sú takmer žiadne informácie, že sa v našej 
spoločnosti realizujú. 
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� Výstup a návrhy opatrení k ochrane práv starších 
 
 

• Informovanosť a vzdelávanie: Starší by mali mať prístup k informáciám o svojich 
právach a o tom, aké zákony ich chránia. Organizácie a komunity môžu ponúkať 
školenia alebo kurzy, kde sa dozvedia, ako môžu chrániť svoje záujmy. 

• Podpora: Je dôležité, aby starší mali k dispozícii organizácie, ktoré sa zaoberajú 
ochranou ich práv. Takéto skupiny ich môžu zastupovať a bojovať za potrebné 
legislatívne zmeny. Navrhujeme vytvoriť inštitút ombudsmana pre starších, ktorý 
mimoriadne chýba aj napriek tomu, že mnohé skupiny na Slovensku už takýto inštitút 
majú, ale najpočetnejšia a najrizikovejšia skupina starších občanov ju nemá. 

• Zapojiť sa do diskusie: Starší by sa mali aktívne zapájať do verejných diskusií           
a iniciatív, ktoré sa týkajú ich práv a potreby zmien v legislatíve. Môžu sa zúčastniť 
verejných vypočutí alebo petícií. 

• Spolupráca s rodinou a komunitou: Podpora od rodiny a priateľov môže byť veľmi 
cenná. Spoločné úsilie na zvyšovanie povedomia o problémoch, ktorým starší čelia, 
môže viesť k väčšej angažovanosti v spoločnosti. 

• Právna pomoc: V prípade, že sa starší cítia ohrození alebo diskriminovaní, mali by 
mať prístup k právnej pomoci, ktorú si nemôžu uplatniť z finančných dôvodov, alebo 
z neschopnosti pre zdravotný stav či psychické problémy. Organizácie, ktoré sa 
špecializujú na ochranu práv starších ľudí, im môžu ponúknuť poradenstvo a podporu. 

• Sledovanie zmien v legislatíve: Starší by mali mať možnosť získať a sledovať 
aktuálne zmeny a návrhy zákonov, ktoré ovplyvňujú ich práva. Takto môžu byť 
informovaní o príležitostiach, ako sa zapojiť do legislatívneho procesu. 

  
 Vzdelávanie spoločnosti o potrebách a právach starších ľudí je kľúčové. Mnohé 
kampane a osvetové aktivity sa snažia zvýšiť povedomie o problémoch, ktorým starší ľudia 
čelia, aj o dôležitosti ich ochrany. 
 Celkovo je však ochrana práv starších na Slovensku stále nedostatočná! Existujú 
oblasti, kde je potrebné zlepšiť legislatívu, podporu a osvetu. Posilnenie systému ochrany, 
zvýšenie dostupnosti kvalitných sociálnych služieb a vzdelávanie širokej verejnosti sú 
kľúčové pre zabezpečenie dôstojného života našich starších spoluobčanov. 
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2 ZDRAVOTNÁ STAROSTLIVOS Ť 
 
 
 Zdravotná starostlivosť na Slovensku je témou, ktorá vyvoláva množstvo diskusií.           
V posledných rokoch sa objavili rôzne snahy o reformu a zlepšenie systému, avšak stále 
existujú oblasti, ktoré si zaslúžia pozornosť, najmä pokiaľ ide o starostlivosť o starších. 
 Starší ľudia na Slovensku čelia mnohým výzvam. Viacerí však žijú osamote a sú 
odkázaní na pomoc rodiny alebo sociálnych pracovníkov. Aj napriek tomu, že existujú rôzne 
formy poskytovania starostlivosti, ako sú domáce ošetrovateľské služby, zariadenia pre 
starších a rehabilitačné centrá, kvalita týchto služieb sa môže výrazne líšiť. Niektoré 
zariadenia sa snažia zabezpečiť kvalitnú starostlivosť, ale iné, bohužiaľ, nedokážu naplniť 
základné potreby svojich klientov. 
 Reforma zdravotníctva na Slovensku nesmie byť ďalej odkladaná. Ak sa štát nezačne 
aktívne zaoberať týmito problémami, hrozí prehlbovanie krízy, ktoré povedie k ďalšiemu 
odlivu zdravotníkov a zhoršeniu zdravotného stavu obyvateľstva. V záujme ochrany 
verejného zdravia a zabezpečenia dôstojných podmienok pre pacientov aj zdravotníkov                
je potrebné konať rýchlo a rozhodne. 
 Zdravotná starostlivosť pre seniorov na Slovensku si vyžaduje špeciálnu pozornosť           
a opatrenia zo strany štátu, keďže ide o jednu z najzraniteľnejších skupín obyvateľstva. 
Seniori často trpia viacerými chronickými ochoreniami, zhoršenou pohyblivosťou a potrebujú 
nielen zdravotnú starostlivosť, ale aj sociálnu a psychologickú podporu. Štát by mal reagovať 
na tieto potreby prostredníctvom komplexných a cielených opatrení. 
 Nedostatok personálu, nízke mzdy a vysoká pracovná záťaž sú faktory, ktoré 
ovplyvňujú kvalitu starostlivosti. Veľa zdravotníkov a ošetrovateľov odchádza do zahraničia 
za lepšími podmienkami, čo ešte viac prehlbuje problémy v tejto oblasti.  Verejnosť nevenuje 
dostatočnú starostlivosť a pozornosť starším, čo spôsobuje problémy v mnohých oblastiach 
ich života. 
 Štát by mal apelovať na zlepšenie kvality starostlivosti o starších. Investície               
do vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, ako aj podpora inovácií v oblasti domácich 
ošetrovateľských služieb by mohli prispieť k zlepšeniu situácie. Okrem toho by bolo vhodné 
zabezpečiť väčšiu dostupnosť sociálnych služieb a posilniť prevenciu a osvetu, aby sa starší 
cítili dôstojne a mali prístup k potrebnej starostlivosti.  
 Celkový systém zdravotnej starostlivosti na Slovensku potrebuje komplexný prístup          
a spoluprácu medzi štátom, odborníkmi a komunitami, aby sa zabezpečilo, že naši starší 
členovia rodín dostanú starostlivosť, ktorú si zaslúžia. 
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� Poskytovanie zdravotnej starostlivosti 
 
 

2.1  Vnímate zdravotnú starostlivosť na Slovensku za primeranú a dostupnú? 
 

 
  
  
 Z výsledkov vyplýva, že starší na Slovensku často vnímajú zdravotnú starostlivosť 
negatívne, a to z viacerých dôvodov. Mnohí z nich majú skúsenosť, že sa stávajú 
nadbytočnými a zanedbávanými, a to nielen v oblasti prístupu k potrebným službám, ale aj             
v kvalite poskytovanej starostlivosti. 
 Pri riešení a pomoci starším v otázke poskytovania zdravotnej starostlivosti sme zistili, 
že jedným z najčastejších problémov, s ktorými sa starší stretávajú, je dlhé čakanie na 
vyšetrenia a zákroky. Mnohí sa sťažujú na nedostatok času, ktorý lekári venujú pacientom, čo 
vedie k pocitu, že ich obavy a zdravotné problémy nie sú dostatočne vypočuté. Taktiež sa 
často objavuje frustrácia z administratívnych prekážok, ktoré komplikujú prístup k službám, 
ako sú rehabilitácie či domáce ošetrovateľské služby. Problém je, že starší sa ťažko dostanú 
na vyšetrenia k odborným lekárom, zvyšujú sa poplatky za vyšetrenia, injekcie či poskytnutý 
zdravotný výkon, na čo oni nemajú financie. Taktiež sa sťažujú na iný prístup k osobe, ktorá 
má vyšší vek a neposkytnutie potrebnej pomoci z tohto dôvodu.  
 Aby sa situácia zlepšila, je potrebné, aby štát a zdravotnícke inštitúcie začali viac 
počúvať hlasy starších pacientov a prispôsobili svoj systém ich potrebám. Investície do 
vzdelávania personálu, zlepšenia prístupu k službám a zefektívnenia administratívy by mali 
prispieť k pozitívnejšiemu vnímaniu zdravotnej starostlivosti zo strany občanov.  
 Dôstojnosť a kvalitná starostlivosť musia byť základnými piliermi, na ktorých 
bude táto starostlivosť postavená! 
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2.2  Ste spokojný s kvalitou poskytovanej zdravotnej starostlivosti? 

 
 
 Nedostatok personálu v zdravotníckych zariadeniach má za následok preťaženie 
pracovníkov, čo sa negatívne odráža na kvalite starostlivosti. Veľa starších sa cíti 
opustených a nepochopených, čo ich vedie k pocitu beznádeje a frustrácie. Dôležitým 
faktorom je aj nedostatočná informovanosť o dostupných službách a možnostiach, ktoré by im 
mohli pomôcť.  
 Skutočnosť, že sú starší nespokojní, čo je skutočne vysoký počet respondentov,            
až 74 %, považujeme za alarmujúcu. A musíme konštatovať, že zdravotná starostlivosť im nie 
je poskytovaná adekvátne k ich zdravotnému stavu aj napriek tomu, že majú vážny zdravotný 
problém, k vyšetreniu sa dostanú neskoro a sú prípady, kedy im to spôsobilo nielen zhoršenie 
zdravotného stavu, ale i skoršie úmrtie. Problémom je aj dostať sa na vyšetrenie k odbornému 
lekárovi. Sú zaradení na geriatrické ambulancie, ktorých je málo a kde nefunguje objednanie, 
musia skoro ráno vstávať, aby získali časový lístok, čo sa im v mnohých prípadoch vôbec 
nepodarí, dokonca trvá aj viac dní, kým sa dostanú na vyšetrenie a celý proces je nedôstojný, 
treba doslova utekať pri otvorení zariadenia, aby si stihli zobrať lístok, pričom mnohí majú 
pohybové obmedzenia. Ďalším problémom je aj dlhé čakanie v čakárňach, čo viacerých 
demotivuje a odrádza, odmietajú dlhé hodiny sedieť medzi chorými a ešte si priťažiť                  
na zdraví.      
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2.3  Sú vhodné a vyhovujúce čakacie lehoty na odborné vyšetrenia? 
 

 
 

  
 Výsledok je alarmujúci, keďže nám až 95 % odpovedalo záporne! Pri tejto odpovedi  
je dôležité sa zamyslieť, že dlhé čakacie lehoty na vyšetrenia sú pre starších vážnym 
problémom, ktorý má výrazný dopad na zhoršovanie ich zdravia, skoré diagnostikovanie 
ochorenia, poskytnutie zdravotnej starostlivosti a kvalitu života. Mnohí z nich sa musia 
zaoberať chronickými zdravotnými problémami, a preto je pre nich dôležité, aby sa dostali          
k potrebnej lekárskej starostlivosti včas.  
 Čakanie na vyšetrenie trvá aj niekoľko mesiacov, čo je pre starších obzvlášť 
alarmujúce a spôsobuje im to zhoršenie zdravotného stavu, ako aj ďalšie pridružené 
ochorenia. Tieto lehoty sú často výsledkom nedostatku odborníkov a preťaženia 
zdravotníckeho systému. Starší pacienti sa tak ocitajú v situáciách, keď ich zdravotný stav 
môže stagnovať alebo sa dokonca zhoršiť, pretože sa nemôžu dostať na potrebné vyšetrenia 
včas, čo často spôsobuje aj skoršie úmrtia. 
 Dlhé čakanie nielen že zvyšuje stres a úzkosť, ale aj komplikuje diagnostiku                    
a následnú liečbu. Mnohí starší sa obávajú, že nebudú schopní prijať potrebné lieky alebo sa 
podrobiť operáciám, čo môže mať vážne následky na ich zdraví. Navyše, často odkladané 
vyšetrenia môžu viesť k zhoršeniu ochorenia, čo si vyžaduje komplexnejšiu a nákladnejšiu 
liečbu. Aj toto prispieva k zhoršeniu ich psychického stavu. 
 Je nevyhnutné, aby sa štát a zdravotnícke inštitúcie zaoberali touto problematikou! 
Zvýšenie počtu odborníkov, optimalizácia procesov a zlepšenie dostupnosti vyšetrení sú 
kľúčovými krokmi, ktoré by mali prispieť k skráteniu čakacích lehôt. Starší si zaslúžia prístup 
k zdravotnej starostlivosti, ktorý je promptný a efektívny, aby sa mohli sústrediť na zlepšenie 
svojho zdravia a kvality života. 
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� Dostupnosť služieb 
 
 

 Súčasný stav zdravotníctva je voči starším na Slovensku komplexnou témou, ktorá 
zahŕňa nielen dostupnosť zdravotnej starostlivosti, ale aj kvalitu poskytovaných služieb, 
prístup k liekom a náklady spojené so starostlivosťou. Starostlivosť o starších je kľúčová, 
pretože populácia starne a s tým prichádzajú výzvy, ktoré treba riešiť na systémovej úrovni. 
 
 Na Slovensku sa starší ľudia často ocitajú v zraniteľnej situácii, pokiaľ ide 
o dostupnosť a kvalitu zdravotnej starostlivosti. Seniori, ktorí sú prepustení z nemocnice,                
sa môžu ocitnúť bez dostatočného sociálneho zázemia a následnej starostlivosti. Tento 
problém sa týka jednak fyzického zdravia, keď nie je poskytnutá primeraná zdravotná pomoc, 
ale aj psychického zdravia a sociálneho blahobytu. Starší, ktorí donedávna viedli samostatný 
život, sa po prudkom zhoršení zdravotného stavu a následnom prepustení z nemocnice         
do domáceho prostredia zrazu nedokážu o seba postarať. Mnohí z nich nemajú rodinných 
príslušníkov alebo blízkeho človeka, ktorý by im pomáhal pri bežnej starostlivosti. V iných 
prípadoch sú členovia rodiny zamestnaní a pracovné povinnosti im neumožňujú starať sa 
o blízkeho človeka. Vzhľadom k okolnostiam sa tak starší ocitajú sami a bez pomoci, čo ich 
problémy len znásobuje.  
 V niektorých prípadoch sú seniori vystavení situáciám, že sa im zdravotná 
starostlivosť nedostane v dostatočnej miere, čo vedie k zanedbaniu príznakov a neúplnej 
diagnostike. Často sa tak deje nielen v menej rozvinutých regiónoch, kde je menší počet 
lekárov, ale aj v nemocniciach, kde je preťažený personál. Kým mladší pacienti majú rodinu, 
ktorá im pomôže v núdzi, starší ľudia sú závislí na systéme, ktorý však nemusí byť dostatočne 
flexibilný alebo schopný zabezpečiť nevyhnutné vyšetrenia. 
 Je potrebné a nutné posilniť zdravotnú a sociálnu starostlivosť pre seniorov                         
na Slovensku, aby sa predišlo situáciám, kedy sú odkázaní sami na seba bez primeranej 
podpory. Týmto spôsobom môže spoločnosť zabezpečiť, aby seniori prežívali starobu 
s dôstojnosťou a bezpečne, tak ako si to zaslúžia.  
 
  Starší často potrebujú pravidelné a niekedy dlhodobé užívanie liekov na liečbu 
chronických ochorení, ako sú vysoký krvný tlak, cukrovka, artritída alebo problémy                      
s kardiovaskulárnym systémom. Na Slovensku sú niektoré lieky hradené čiastočne                           
z verejného zdravotného poistenia, ale na mnohé si pacienti musia doplácať. Tieto doplatky 
môžu byť pre starších, ktorí majú často obmedzené finančné prostriedky (najmä tí, ktorí žijú 
len z dôchodku), značnou finančnou záťažou. Problémom je i to, že starším sú predpisované 
veľké počty rôznych liekov, užívajú niekoľko tabletiek denne, čo v mnohých prípadoch 
zaťažuje tráviaci systém, ale aj vzájomne ovplyvňujú účinnosť jednotlivých liečiv a zaťažujú 
organizmus. 
 V posledných rokoch sa vláda snaží riešiť túto situáciu zavedením stropov na doplatky 
za lieky pre starších a pre ľudí so zdravotným postihnutím. Tento systém znamená, že ak 
doplatky prekročia určitú sumu v priebehu jedného štvrťroka, zvyšnú časť nákladov hradí štát. 
Aj napriek tomu sú však niektoré lieky pre starších stále pomerne nákladné, najmä tie, ktoré 
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nie sú zaradené medzi hradené lieky z verejného poistenia. A nesmieme zabúdať na to, že 
ceny liekov neustále stúpajú. 
 
 Starostlivosť o starších ľudí v sociálnych zariadeniach (ako sú domovy sociálnych 
služieb alebo zariadenia pre seniorov) čelí viacerým problémom. Hlavné výzvy zahŕňajú 
nedostatok personálu, nedostatočné financovanie a zlepšenie kvality poskytovaných služieb. 
Mnohé z týchto zariadení sú preplnené a čakacie doby na umiestnenie starších môžu byť 
veľmi dlhé. V niektorých prípadoch starší musia čakať niekoľko mesiacov až rokov, čo kladie 
dodatočnú záťaž na rodiny. 
 Starostlivosť, ktorá sa v týchto zariadeniach poskytuje, je často kritizovaná pre jej 
variabilnú kvalitu. Zatiaľ čo niektoré zariadenia poskytujú vysoko kvalitné služby, iné trpia 
nedostatkom financovania a personálu, čo môže negatívne ovplyvniť zdravie a pohodu 
ubytovaných starších osôb. Dokonca sa stretávame aj s porušovaním ich práv, nedostatočnou 
starostlivosťou a bolo viac prípadov aj vážnych porušení zanedbávania a zlého 
zaobchádzania, čo vyplýva z toho, že z núdze majú personál, ktorý nespĺňa nielen odborné 
kritériá, ale ani empatiu a dobrý prístup k starším. Mnohé zariadenia tiež bojujú s problémami 
ubytovaných ako je demencia, Alzheimerova choroba a ďalšie ochorenia, ktoré vyžadujú 
špecializovanú starostlivosť, a nie všetky zariadenia ju môžu poskytnúť. 
 
 Zdravotný systém na Slovensku často čelí kritike za to, že nie je dostatočne 
pripravený na riešenie rastúcich potrieb starnúcej populácie. Nedostatok odborníkov, 
najmä geriatrov (lekárov špecializujúcich sa na starostlivosť o starších), je jedným z hlavných 
problémov. Okrem toho je nedostatok zdravotných sestier, ktoré hrajú kľúčovú úlohu                     
v starostlivosti o starších pacientov, najmä tých, ktorí sú dlhodobo pripútaní na lôžko. 
Ďalším problémom je dostupnosť špecializovanej zdravotnej starostlivosti. Pre starších je 
ťažké dostať sa k odborníkom, či už kvôli dlhým čakacím dobám, nedostatku miest                       
v nemocniciach alebo nedostatočnej dopravnej infraštruktúre, ktorá by im umožnila prístup           
k potrebnej starostlivosti. 
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2.4  Máte možnosť zabezpečiť si potrebné lieky? 

 
 

 Z prieskumu vyplýva, že väčšina starších má možnosť zabezpečiť si lieky a má k nim 
prístup. Realita je ale taká, že v súčasnej dobe sú náklady na lieky pre starších vo vzťahu k ich 
dôchodkom vysoké, a preto by mali poisťovne pristúpiť na benefity, napríklad jednou                  
z možností je preplácanie týchto liekov, čím by boli dostupné pre každého staršieho pacienta, 
prípadne aj iné príspevky, ktoré by mohli pomôcť starším zvládať ich zdravotný stav.  
 Skutočnosť, že si až 40 % starších nemôže zabezpečiť lieky, svedčí o tom, že ich 
príjmy sú nízke a nepostačujú na to základné, teda ani na lieky. Potom sa stáva, že aj napriek 
tomu, že im je predpísaný liek, nevyberú si ho v lekárni, lebo naň nemajú finančné 
prostriedky. 

 
 
 
2.5  Bola Vám poskytnutá potrebná liečebná procedúra? 
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 Viacerí starší občania využívajú liečebné procedúry, ale podľa zistených výsledkov je 
to podmienené ich finančnou situáciou a nastavením na zdravý životný štýl.  
Starší ľudia na Slovensku majú niekoľko možností, ako môžu získať prístup k liečebným 
procedúram, ktoré môžu zlepšiť ich zdravotný stav, zmierniť bolesť alebo podporiť 
rehabilitáciu. Tieto možnosti zahŕňajú liečebné kúpele, rehabilitačné centrá, domáce 
rehabilitačné služby a zdravotnícke zariadenia poskytujúce špecializovanú starostlivosť. 
Každá z týchto možností má svoje výhody a určité podmienky prístupu. 
 Naše poznatky ale hovoria, že starší, ktorí sú v zariadeniach pre seniorov, nemajú 
prístup k týmto službám, nakoľko chýba počet personálu, ktorí takúto činnosť vykonávajú, 
alebo zariadenia takúto činnosť vôbec nezabezpečia. Služby tohto druhu sú príliš nákladné 
a starší s nízkym príjmom čelia tak zlému zdravotnému stavu, čím sa dostáva do ohrozenia aj 
kvalita ich života.  
 Starší často ani nemajú vedomosť, na aké procedúry majú nárok! Alebo im je 
napríklad po operácii zamietnutá, čo však má za následok nezlepšovanie zdravotného stavu, 
dlhodobejšiu a náročnejšiu liečbu a starostlivosť. Preto je dôležité, aby sa štátne mechanizmy 
a zdravotné poisťovne snažili túto situáciu zmeniť a zlepšiť tak kvalitu života našich starších.  

 
 
 
2.6  Ako si zabezpečujete dopravu na vyšetrenie k lekárovi? 

  
 

 
 Podľa uvedeného sa starší na vyšetrenie dostávajú pomocou rodiny, alebo taxíkom. 
V dnešnej dobe existuje aj ďalšia možnosť, a tou je využiť sociálny taxík za nižšiu cenu. Je 
potrebná návšteva mestského alebo obecného úradu, ak takúto službu poskytujú, a požiadať 
o takúto pomoc. Je však nutné, aby starší poznali možnosti o pomoci a zjednodušení odvozu, 
čo potvrdzuje aj fakt, že musia mať informácie o takýchto možnostiach.  

 
 



             Fórum pre pomoc starším - národná sieť, Záhradnícka 24, 971 01  Prievidza Strana 33 z 48 

� Výstup a návrhy k oblasti dostupnosti služieb 
 
 

 Aj keď sa na Slovensku uskutočnili niektoré kroky na zlepšenie situácie, súčasný stav 
zdravotníctva voči starším má ešte značné nedostatky. Náklady na lieky sú pre starších 
finančne náročné, kvalita starostlivosti v zariadeniach nie je vždy na požadovanej úrovni. 
 Zdravotný systém sa musí lepšie pripraviť na zvládanie výziev spojených so starnutím 
populácie. Bez systematických zmien a zvýšenia podpory pre zdravotníkov, zariadenia                 
a rodiny starších môže táto situácia predstavovať ešte väčší problém v budúcnosti. 
 
Čo môže systém zlepšiť? 
Systémová podpora by mohla zahŕňať: 
• Zlepšenie následnej starostlivosti: zvýšenie kapacít v zariadeniach pre seniorov 

a zabezpečenie prístupu k opatrovateľským službám. 
• Podpora domácich opatrovateľských služieb: väčšie možnosti pre mobilné tímy 

zdravotníkov, ktorí by poskytovali starostlivosť v domácom prostredí. 

• Podpora komunitných centier: zriadenie miest, kde sa seniori môžu socializovať 
a získavať pomoc pri riešení zdravotných, ale aj bežných životných problémov. 

• Vzdelávanie rodinných príslušníkov: zvýšenie povedomia rodín o tom, ako môžu 
svojím blízkym pomôcť a podporiť ich v domácom prostredí. 
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3 OPATROVATE ĽSKÁ SLUŽBA 
 
 

 Opatrovateľská služba je pre starších na Slovensku kľúčovým nástrojom, ktorý im 
pomáha pri každodenných činnostiach, aby mohli žiť čo najdlhšie v pohodlí svojho domova. 
Táto služba sa poskytuje starším, ktorí nie sú úplne sebestační či už kvôli veku, chronickým 
ochoreniam alebo zdravotným postihnutiam. Opatrovateľská služba zahŕňa pomoc pri 
hygienických potrebách, obliekaní, stravovaní, pohybe a ďalších bežných činnostiach, pričom 
cieľom je zabezpečiť čo najvyššiu kvalitu života starších ľudí. 
 Opatrovateľská služba je organizovaná a poskytovaná hlavne priamo obcou alebo 
mestom, v ktorom starší občan býva a je to prenesená právomoc obce. Na základe žiadosti 
rodiny alebo samotného občana obec vykoná sociálne šetrenie, kde hodnotí jeho potreby               
a rozsah potrebnej pomoci. V prípade, že starší občan splní podmienky, obec zabezpečí 
opatrovateľa, ktorý mu bude poskytovať starostlivosť. Opatrovateľskú službu môže 
financovať obec, pričom starší môže prispievať len čiastočne podľa svojich finančných 
možností. 
 Okrem poskytovaných služieb existujú aj súkromné opatrovateľské agentúry, ktoré 
ponúkajú domáce opatrovateľské služby. Tieto agentúry často poskytujú flexibilné možnosti, 
no služby sú zvyčajne hradené z vlastných prostriedkov staršieho človeka alebo jeho rodiny. 
Výhodou je možnosť individuálneho prístupu a rýchlejšia dostupnosť služby. 
 
 Dostupnosť a kvalita opatrovateľskej služby sa môže líšiť v závislosti od regiónu. 
Väčšie mestá majú širšie možnosti, viac opatrovateľov a agentúr, zatiaľ čo v menších mestách 
a vidieckych oblastiach je opatrovateľov nedostatok, alebo ju mnohé vôbec neposkytujú. 
Tento problém je spojený s veľkým nedostatkom opatrovateľov, nízkym financovaním               
a náročnosťou práce.  
 
 Kvalita služieb poskytovaných opatrovateľmi závisí od ich vzdelania a odbornosti.        
Na Slovensku sú opatrovatelia často školení a absolvujú odborné kurzy, aby vedeli správne 
poskytovať zdravotnú a sociálnu starostlivosť. Avšak aj napriek tomu môže byť kvalita 
starostlivosti rôzna, pretože mnohí opatrovatelia čelia vysokým nárokom, nízkym platom              
a psychickej záťaži. Nemôžeme ale ospravedlniť a hájiť neakceptovateľné správanie 
opatrovateľa, ktorý je agresor voči staršiemu človeku.  
 
Opatrovateľské služby sú financované z viacerých zdrojov:                                          

● štát, mestské a obecné úrady: poskytujú financie na základné služby, pričom starší 
občan prispieva podľa svojej finančnej situácie,       

● rodina a súkromné zdroje: v prípade súkromných agentúr alebo ak opatrovateľská 
služba nie je plne hradená, sú náklady prenášané na staršieho alebo jeho rodinu, 

● príspevok na opatrovanie: ak rodinný príslušník vykonáva opatrovateľskú službu, 
môže požiadať o príspevok na opatrovanie, ktorý je vyplácaný úradom práce, 
sociálnych vecí a rodiny, tento príspevok je však obmedzený a závisí od miery 
závislosti opatrovaných osôb. 
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 Opatrovateľská služba je pre starších na Slovensku dôležitou súčasťou sociálnej 
starostlivosti, ktorá pomáha zabezpečiť starším ľuďom dôstojnú starostlivosť, či už                     
v domácom prostredí, alebo v špecializovaných zariadeniach. Aj keď systém opatrovateľskej 
starostlivosti má svoje nedostatky či už z dôvodu nepostačujúceho personálu, alebo finančnej 
tiesne, stále existuje veľa spôsobov, ako môže byť táto služba poskytovaná, a to buď 
prostredníctvom verejných inštitúcií, alebo súkromných agentúr. 
 

 

� Možnosti získania opatrovateľskej služby 
 

3.1  Ste ešte sebestačný, viete si sami zabezpečiť potrebné služby? 

 
 
 
 Je nepopierateľné, že viacerí starší potrebujú pomoc, či už formou opatrovateľskej 
služby, alebo pomoc od blízkej rodiny. Podľa odpovede je väčšina starších odkázaná                   
na pomoc. Rodina by mala vedieť o možnostiach, ako postupovať pri zabezpečení tejto služby 
pre staršieho člena.  
 Naša organizácia uprednostňuje domácu opatrovateľskú službu, nakoľko zo skúseností 
vieme, že starší chcú žiť a prežiť starobu vo svojom domácom prostredí, ktoré je pre nich 
známe a poskytuje im útočisko.  
 Získanie opatrovateľskej služby je však veľmi problematické z dôvodu veľkej 
absencie opatrovateľov a nevyhovujúcich podmienok na jej poskytovanie. Toto je dlhodobý 
problém, žiaľ, táto situácia sa aj v poslednej dobe zhoršuje a starší sa aj z toho dôvodu 
k službe vôbec nedostanú. Ostávajú bez pomoci aj v prípade, že sú osamelí a majú vážne 
zdravotné problémy. Treba poznamenať, že nedostatok opatrovateľov spôsobuje fakt, že táto 
služba nie je dostatočne ohodnotená a status opatrovateľa v spoločnosti je podceňovaný. 
 Problémom, kedy chýba táto služba hlavne nízkopríjmovým skupinám je aj preto,            
že náklady staršieho človeka sú vysoké a nemôžu si túto službu vôbec dovoliť.      
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3.2  Kto Vám poskytuje pomoc? 
 

  
 
 Pomoc starším podľa výsledku je stále v najvyššej miere poskytovaná rodinnými 
príslušníkmi. Niektorí starší majú pomoc zabezpečenú aj prostredníctvom opatrovateľskej 
služby, čo je pre nás znakom, že našou osvetou a návrhmi sme dokázali starším pomôcť             
so zabezpečením opatrovateľskej služby. Výsledok nám však preukázal, že ešte stále je veľa 
tých starších, ktorým nemá kto poskytnúť pomoc.   
 Respondenti dali do pozornosti aj to, že rodina poskytuje službu svojim blízkym, ale 
nemajú vhodné podmienky, čo im spôsobuje časté komplikácie celej rodine a samotná rodina 
sa dostáva v mnohých prípadoch do sociálnej odkázanosti, čo veľmi rodinu zaťažuje. 
Členovia rodiny sú vyťažení a to je namáhavé. Zarazilo nás vysoké percento starších, ktorí si 
napriek nutnosti opatrovateľskej služby túto nemôžu dovoliť. Nevedia si zabezpečiť pomoc 
a často sú osamelí v ťažkej situácii.  
 Stretávame sa s tým, že aj napriek vážnemu zdravotnému stavu starších, nie je 
zabezpečená opatrovateľská a podporná služba, ktorú by mali zabezpečiť príslušné inštitúcie. 
Senior je tak odkázaný na pomoc susedov, známych alebo cudzích ľudí. 
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3.3  Máte možnosť zabezpečiť si opatrovateľskú službu cez samosprávu či inú 
organizáciu? 

 
 Aj napriek tomu, že je zabezpečovaná opatrovateľská služba samosprávami, stále si 
veľa starších nedokáže zabezpečiť túto službu. Je to hlavne nedostatkom opatrovateľov, ale aj 
nedostatkom financií na jej poskytovanie. Prístup zo strany zamestnancov úradov a inštitúcií 
robí starších zmätených, a tak sa stáva, že nevedia ako postupovať. Je potrebné si uvedomiť, 
že starší človek nemá rýchle konanie, jeho reakcie sú spomalené, a preto je dôležitá zo strany 
pracovníkov väčšia trpezlivosť a správny postup pri vysvetľovaní, aké úkony má starší urobiť, 
aby mu bola poskytnutá táto služba. 
 Za najväčší problém považujeme to, keď sú starší imobilní a nemajú možnosť dostaviť 
sa na úrad, či k lekárovi. V tejto veci pomáhame ako organizácia buď s vypĺňaním tlačív, 
návštevou úradov, ak je to v našej blízkosti a hlavne komunikáciou s úradmi, pretože sa aj 
takouto formou snažíme daný problém vyriešiť.  
 
 

3.4  Aký je problém zabezpečenia opatrovateľskej služby? 
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 Pri tejto odpovedi sa dozvedáme, že starší majú vedomosť o situácii v spoločnosti 
a informácie o nedostatku opatrovateľskej služby, čo im v reálnom živote spôsobuje vážne 
problémy. Tento nedostatok opatrovateľov môže vyvolávať u starších pocity neistoty, obáv či 
frustrácie a dokonca aj psychické problémy, pocit ich nepotrebnosti a nezáujem spoločnosti 
o ich problémy. V takejto situácii je dôležité reagovať citlivo a zároveň aktívne hľadať 
riešenia, ktoré môžu pomôcť zmierniť problémy spojené s nedostatkom personálu.  
 Z nášho pohľadu je to alarmujúce, nakoľko je nutné si uvedomiť, že starší človek 
nemôže ostať bez pomoci. Ak nie je dostupný profesionálny opatrovateľ, tak rodina                 
a komunita zohrávajú významnú úlohu v poskytovaní starostlivosti. Keď si starší uvedomuje 
nedostatok opatrovateľov, kľúčové je kombinovať empatiu s praktickými riešeniami. 
Zapojenie rodiny, komunity, moderných technológií a dostupných služieb môže pomôcť 
vyrovnať sa s týmto problémom. Zároveň je dôležité sledovať možnosti na zlepšenie 
systémovej podpory a hľadať spôsob, ako starším zabezpečiť dôstojnú a kvalitnú starostlivosť 
aj napriek obmedzeniam v dostupnosti profesionálnych opatrovateľov. 

 
 
 

� Výstup a návrhy k oblasti získania opatrovateľskej služby 
 

Naše odporúčania a rady: 

• príspevok na opatrovanie: v prípade, že sa niekto z rodiny rozhodne staršieho člena 
rodiny opatrovať na plný úväzok, môže požiadať o príspevok na opatrovanie od štátu, 
ktorý poskytuje určitú finančnú podporu na starostlivosť, pri jeho vybavovaní sa treba 
obrátiť na miestne príslušný úrad práce, sociálnych vecí a rodiny,  

 hlavnou podmienkou na priznanie opatrovateľského príspevku je zdravotný stav 
 opatrovanej osoby. 
 je potrebné získať posudok od lekára, ktorý potvrdí, že daná osoba vyžaduje pomoc  
 pri základných úkonoch (ako je hygiena, obliekanie, stravovanie a pod.), 

 v prípade, že budú splnené všetky podmienky a príspevok bude priznaný, môže úrad 
 práce, sociálnych vecí a rodiny vykonávať kontroly, či je naozaj opatrovateľská služba 
 poskytovaná, 

• dobrovoľníci a susedia: niektoré komunity majú dobrovoľnícke organizácie, ktoré 
poskytujú základnú pomoc starším ľuďom, napríklad s nákupmi, sprievodom                   
k lekárovi alebo inými úlohami, zapojenie susedov alebo komunity môže tiež znížiť 
pocit izolácie a zlepšiť psychickú pohodu staršieho človeka. 
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� Kvalita poskytovanej opatrovateľskej služby 
 

 
3.5  Aký je postoj opatrovateľky k práci, má empatiu a vzťah k starším? 

 
 
 Väčšina starších odpovedala, že cítia empatiu zo strany opatrovateľov a dobrý vzťah 
k samotnému staršiemu človeku a nemajú pocit zlého zaobchádzania. 
 Viacerí opatrovatelia sú k starším empatickí a milí, pretože ich práca je založená na 
starostlivosti a podpore zraniteľných ľudí. Napriek tomu môžu pracovné podmienky                    
a emocionálna záťaž túto empatiu občas ovplyvniť. Je preto dôležité, aby sa poskytovala 
podpora nielen starším, ale aj opatrovateľom, čo prispieva k zlepšeniu celkovej kvality 
starostlivosti. 
 
 

3.6  Ste spokojný so službami opatrovateľky / opatrovateľa? 
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 Starší ľudia na Slovensku vyjadrujú nespokojnosť so službami opatrovateľov, čo je 
vážny problém, ktorý si zaslúži pozornosť. Tieto služby sú pre mnohých starších kľúčové, 
pretože im pomáhajú zvládať každodenné úlohy a zlepšujú kvalitu ich života.  

 
 
3.7  S čím ste nespokojný pri poskytovaní opatrovateľskej služby?  
 (môžete označiť viac odpovedí) 

  
 
 Táto odpoveď si vyžaduje pozornosť a účasť štátu aj širokej verejnosti, pretože vysoké 
platby za služby si vyžadujú, aby sa k tomu pristupovalo zodpovedne. Starší bývajú 
nespokojní aj s tým, že ich opatrovatelia nemajú dostatočné vzdelanie na prácu so seniormi, 
nemajú toleranciu k zdravotným obmedzeniam vyššieho veku. Tým sa znižuje kvalita 
poskytovaných služieb.  
 Seniorom často chýba aj psychická podpora a empatický prístup. Kvôli preťaženiu              
a náročným podmienkam môže byť prístup opatrovateľov chladný alebo rutinný, čo 
neprispieva k spokojnosti starších. Časté striedanie opatrovateľov znamená, že seniori si 
nevedia vybudovať dôverný vzťah s jednou osobou. Neustále prichádzajú noví opatrovatelia, 
ktorí nemusia byť oboznámení so špecifickými potrebami konkrétneho seniora. Táto zmena 
personálu pre seniorov môže byť stresujúca a frustrujúca. V mnohých prípadoch je 
starostlivosť štandardizovaná a nie je prispôsobená individuálnym potrebám seniora. Nie 
všetci majú rovnaké potreby a preferencie, ale systém často neposkytuje flexibilitu, aby sa 
mohla starostlivosť prispôsobiť ich potrebám. 

 Mnohí seniori sú nespokojní, pretože opatrovateľské služby často nezahŕňajú dostatok 
spoločenských aktivít alebo možností pre zmysluplné trávenie času. Môžu tak pociťovať 
sociálnu izoláciu, čo zvyšuje riziko depresie a ďalších psychických problémov. Priestor               
na rozhovory, počúvanie a emocionálnu podporu býva obmedzený, a seniori tak môžu trpieť 
pocitom osamelosti. 
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� Výstup a návrhy k oblasti kvality poskytovaných 
opatrovateľských služieb 

 
 
Osobný vzťah so staršími: opatrovatelia si postupne vytvárajú osobný vzťah so staršími,            
o ktorých sa starajú. Tento vzťah často vychádza zo vzájomného rešpektu a pochopenia,              
čo vedie k empatii a trpezlivosti. 
Povaha práce: opatrovateľská práca si vyžaduje veľkú dávku empatie, pretože opatrovatelia 
musia denne pracovať s ľuďmi, ktorí potrebujú fyzickú a psychickú podporu. Pochopenie 
potrieb starších a ich životných skúseností je neoddeliteľnou súčasťou tejto práce. 
Vzdelávanie a tréning: opatrovatelia sú často školení, aby poskytovali nielen fyzickú 
starostlivosť, ale aj emocionálnu podporu. Sú vyškolení v komunikácii so staršími, v riešení 
náročných situácií a v poskytovaní starostlivosti s rešpektom a láskavosťou. 
Osobná motivácia: mnohí opatrovatelia vykonávajú túto prácu z hlbokého osobného 
presvedčenia a pocitu zodpovednosti pomáhať tým, ktorí to potrebujú. Táto motivácia sa 
odráža v ich každodennom prístupe k starším ľuďom. 
 
 Na druhej strane, nie vždy je možné, aby opatrovatelia udržali vysokú úroveň empatie 
a milého prístupu, najmä ak čelia určitým výzvam: 

• Náročné pracovné podmienky: opatrovatelia často pracujú v náročných 
podmienkach – dlhé hodiny, fyzicky namáhavá práca a nedostatok personálu môžu 
viesť k vyčerpaniu, čo môže ovplyvniť kvalitu starostlivosti. 

• Stres a emocionálna záťaž: starostlivosť o ťažko chorých alebo imobilných starších 
môže byť emocionálne vyčerpávajúca, najmä ak je opatrovateľ zodpovedný za veľký 
počet klientov. To môže dočasne znížiť jeho schopnosť byť neustále empatický           
a trpezlivý. 

• Rôzne osobné povahy: každý opatrovateľ má svoju vlastnú povahu, a hoci väčšina je 
prirodzene milá a empatická, niektorí môžu mať ťažkosti so zvládaním stresu alebo 
emočných výziev, čo môže ovplyvniť ich správanie voči starším ľuďom. 

 
 
Na zlepšenie situácie navrhujeme potrebné: 
 

● Investície do vzdelávania: zlepšiť školenia a vzdelávanie pre opatrovateľov, aby sa 
zvýšila ich odbornosť a schopnosť reagovať na potreby starších. 

● Zlepšiť podmienky práce: zabezpečiť lepšie pracovné podmienky a mzdy, aby sa 
prilákali a udržali kvalifikovaní pracovníci. 

● Zvýšiť počet opatrovateľov: vytvoriť programy, ktoré by podporovali príchod 
nových opatrovateľov do tohto sektora. 

● Vytvori ť spätnú väzbu: zriadiť mechanizmy, ktoré by umožnili starším a ich rodinám 
poskytovať spätnú väzbu o kvalite opatrovateľských služieb. 
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4 EKONOMICKÁ SITUÁCIA STARŠÍCH 
 
 

 Ekonomická situácia starších ľudí na Slovensku je náročná, a to nielen z hľadiska 
nízkych dôchodkov, ale aj rastúcich nákladov na život a zdravotnú starostlivosť. Je potrebné, 
aby sa štát a spoločnosť zaoberali týmito otázkami a hľadali spôsoby, ako zlepšiť životné 
podmienky starších občanov, aby sa cítili dôstojne a bezpečne. Veľa starších čelí rastúcim 
nákladom na bývanie, energie a zdravotnú starostlivosť. Vzhľadom na infláciu a zvyšovanie 
cien základných potrebností sa pre nich stáva čoraz ťažším pokryť svoje mesačné výdavky. 
 
 
 

� Finančné zabezpečenie starších 
 

4.1  Postačuje Váš dôchodok na zabezpečenie si základných životných potrieb? 

 
 72 % je veľmi vysoké percento nespokojných dôchodcov, nakoľko aj z praxe vieme, 
že mnohým starším ich finančné prostriedky nepostačujú ani na základné životné potreby a je 
veľa starších, ktorí aj z tohto dôvodu nemajú zabezpečené potrebné služby a pomoc. 
 Dôchodky na zabezpečenie základných životných potrieb sú nepostačujúce, 
vyplýva to z výsledkov a je to nepopierateľný fakt!  
 Dôchodky na Slovensku sa v posledných rokoch zvyšovali, avšak stále nie sú 
dostatočné na pokrytie všetkých nákladov na život. Mnohí starší sa musia spoliehať                    
na dodatočné príjmy, ako sú úspory alebo podpora rodiny.  
 Diskusie o dôchodkovej reforme a zmene dôchodkového systému sú aktuálne, pričom 
viacerí starší občania sa obávajú, že budúce dôchodky nebudú dostatočne zabezpečené. 
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4.2  Ktoré náklady sú pre Vás najviac zaťažujúce? 
  (môžete uviesť viac možností)  

  
 

   
 Starší ľudia pociťujú, že náklady na základné životné potreby sú pre nich vysoké          
a ťažko sa im hospodári s nízkymi dôchodkami. Je preto dôležité navrhnúť zmeny a opatrenia, 
ktoré by im mohli pomôcť zlepšiť ich ekonomickú situáciu. 
 Rastúce ceny tovarov a služieb zasahujú širokú verejnosť, no obzvlášť ťažko dopadajú 
na starších ľudí. Táto skupina obyvateľstva, ktorá často žije z obmedzených finančných 
prostriedkov, ako sú dôchodky, sa čoraz viac cíti pod tlakom kvôli neustále rastúcim 
životným nákladom. Veľa starších ľudí už teraz žije na hranici chudoby, a preto každé ďalšie 
zvýšenie cien základných potravín, energií či liekov ohrozuje ich dôstojnosť a schopnosť 
zabezpečiť si základné potreby. 
 Nízke dôchodky neodrážajú realitu dnešných nákladov. Starší sú často odkázaní              
na fixné príjmy, ktoré nezohľadňujú infláciu a prudké zvyšovanie cien. To vedie k tomu, že 
mnoho z nich musí voliť medzi jedlom, liekmi alebo platením účtov za energie. Ich finančné 
prostriedky sú obmedzené, nedokážu zvládať narastajúce ceny, čo ich dostáva do situácie, 
ktorú je možné označiť za nedôstojnú a ponižujúcu. 
 Mnohí starší, ktorí celý život pracovali a prispievali do systému, sa teraz cítia 
sklamaní, pretože nemajú dostatočné prostriedky na zabezpečenie svojho životného 
štandardu. Tí, ktorí predtým mohli ešte ušetriť nejaké peniaze, teraz zisťujú, že ich úspory sa 
rýchlo míňajú. Pocit beznádeje a frustrácie narastá, keď vidia, že zatiaľ čo ceny stále stúpajú, 
ich príjmy zostávajú prakticky nezmenené. Toto vedie až k psychologickému stresu. Starší sú 
čoraz viac tlačení do biedy, a to im neumožňuje viesť život, ktorý by bol pre nich dôstojný         
a plný zaslúženého pokoja. 
 Tento problém si vyžaduje veľkú pozornosť a konkrétne kroky. Je nevyhnutné, aby 
vláda a spoločnosť začali riešiť túto situáciu s cieľom zabezpečiť starším nielen finančnú 
stabilitu, ale aj rešpekt a úctu, ktorú si zaslúžia po rokoch práce a prínosu pre spoločnosť. 
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� Výstup a návrhy k ekonomickej oblasti starších 
 
 
● Reforma dôchodkového systému je nevyhnutná, a preto je dôležité, aby štát robil  

úpravy v dôchodkovom systéme tak, aby sa zabezpečilo, že dôchodky budú 
zohľadňovať infláciu a rastúce náklady na život. 

● Cielené zvýšenie pre nízkopríjmové skupiny znamená zamerať sa na zvýšenie 
dôchodkov pre starších občanov s najnižšími príjmami, aby sa zmiernili ich 
ekonomické ťažkosti. 

● Dotácie na energie poskytnúť starším s nízkym príjmom, aby im bola poskytnutá 
finančná pomoc pri platení za energie, najmä v zimných mesiacoch. 

● Sociálne tarify: zabezpečiť nižšie tarify za energie pre starších, aby sa znížili ich 
náklady. 

● Finančné poradenstvo by malo byť pre starších bezplatné poradenstvo                               
o rozpočtovaní a správe ich financií, aby sa im pomohlo lepšie hospodáriť s ich 
príjmami. 

● Programy osvetového vzdelávania sú účinným nástrojom na znižovanie nákladov            
a efektívne spravovanie osobných financií. 

● Flexibilné pracovné možnosti - ak sa vytvoria  programy, ktoré umožnia starším 
pracovať na čiastočný úväzok alebo na dohodu, mohli by si privyrobiť bez toho, aby 
sa cítili preťažení. 

 
 Tieto zmeny by mohli prispieť k zlepšeniu ekonomickej situácie starších ľudí                      
a zabezpečiť, aby sa cítili podporovaní a žili dôstojne. Dôležité je, aby sa štát, samosprávy             
a neziskové organizácie spojili a vytvorili komplexný prístup k riešeniu týchto otázok. 
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� Pomoc a podpora od štátu 
 

4.3  Máte dostatok informácií o tom,  v čom Vám môže štát pomôcť, aké sú  
príspevky na pomoc? 

 
  
 Z odpovedí vyplynulo, že starší nemajú vždy dostatočné informácie o možnostiach 
pomoci a podpory od štátu. Vo výhode je tá časť starších občanov, ktorí majú pri sebe 
mladších. Veľakrát im práve oni vedia dohľadať informácie o možnostiach pomoci.  
 Dosť veľká skupina odpovedala na otázku ,,neviem,, z čoho vyplýva, že nevedomosť 
o možnostiach pomoci alebo podpory, okráda v konečnom dôsledku len samotného staršieho 
človeka.    
 Starostlivosť o starších je jednou z kľúčových priorít každého rozvinutého štátu.                
S narastajúcim počtom starnúcej populácie je dôležité zabezpečiť, aby mali starší prístup               
k podpore, službám a opatreniam, ktoré im umožnia dôstojný a kvalitný život. Štátna pomoc 
pre starších zahŕňa rôzne oblasti, od finančnej podpory, zdravotnej starostlivosti, až                   
po sociálne služby a komunitné programy. 
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4.4  Považujete pomoc od štátu za dostatočnú? 

 
 

 Z prieskumu vyplynulo, že výrazná väčšina starších nie je spokojná s pomocou                 
od štátu. Pomoc štátu starším je nevyhnutná pre zabezpečenie kvalitného a dôstojného života 
v starobe. Široká škála opatrení – od finančnej podpory, zdravotnej starostlivosti, sociálnych 
služieb až po vzdelávacie a komunitné programy – pomáha starším udržiavať si nezávislosť, 
aktívny životný štýl a dôstojnosť. Je dôležité, aby sa tieto opatrenia ďalej rozvíjali                         
a prispôsobovali potrebám starnúcej populácie, aby sa mnohé z nich zautomatizovali, nakoľko 
starší človek už nie je tak schopný sa v tomto všetkom dostatočne orientovať 
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4.5  V čom hlavne vidíte nedostatočnú pomoc od štátu? 
  (môžete uviesť viac možností) 

 
 
 
 Na základe nášho prieskumu a jeho výsledkov by sme chceli zhodnotiť situáciu, ktorú 
dávame do pozornosti. V tomto prieskume sme na základe odpovedí našich respondentov 
a našej práce so staršími navrhovali ku každej oblasti aj opatrenia, ktoré by bolo nutné 
vykonať a taktiež poskytli výstup, teda pohľad na všetky oblasti týkajúce sa problematiky 
starších.  
 
 

� Výstup a návrhy k oblasti pomoci a podpory od štátu 
 
 Prieskumom sa preukázala veľká nespokojnosť starších občanov so štátnou pomocou 
vo viacerých smeroch, pretože dôchodky považujú za nedostatočné na pokrytie základných 
životných potrieb, najmä vzhľadom na rastúce ceny bývania, potravín a liekov. Navyše, 
systém valorizácie dôchodkov neodráža skutočné zvýšenie životných nákladov. Okrem toho 
sú nespokojní s nedostatočným prístupom k zdravotnej starostlivosti, dlhými čakacími 
dobami na lekárske vyšetrenia, nedostatočnou zdravotnou starostlivosťou, ale aj nedostatkom 
opatrovateľskej starostlivosti a tiež nedostatkami v poskytovaní sociálnej starostlivosti 
a rôznou kvalitou poskytovania služieb v sociálnych zariadeniach.  
 Starší sa často cítia zanedbaní, keďže chýba systematická podpora a ochrana ich 
práv zo strany štátu. 
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ZÁVER 
 
 
 Na základe vykonaného prieskumu sme sa snažili podrobne analyzovať postavenie 
seniorov, straších ľudí a dôchodcov v dnešnej spoločnosti. Výsledky prieskumu jasne 
ukazujú, že napriek dosiahnutému pokroku stále existujú oblasti, kde sú tieto skupiny 
znevýhodnené a nedostatočne podporované. Naša snaha hodnotiť tieto problémy vychádzala  
z potreby upozorniť na ich prehliadané alebo podcenené postavenie a zároveň navrhnúť 
konkrétne opatrenia, ktoré môžu zlepšiť životné podmienky starších a spoločenské 
postavenie. 
 Návrhy, ktoré sme predstavili, sa zameriavajú na aktívnu účasť štátu a verejnosti           
v riešení týchto problémov. Štát by mal vytvoriť priaznivejšie legislatívne a inštitucionálne 
prostredie, ktoré zaručí rovnaké príležitosti pre všetkých. Zároveň je nevyhnutná spolupráca            
s verejnosťou, ktorá by mala zvýšiť svoju citlivosť voči týmto otázkam a podporiť 
inkluzívnejší prístup. 
 Veríme, že sústredené úsilie štátu, občianskych organizácií a verejnosti môže viesť            
k odstráneniu existujúcich bariér a zabezpečiť spravodlivejšiu a rovnoprávnejšiu spoločnosť 
pre všetkých jej členov. 
 Tento prieskum priniesol cenné informácie o každodenných výzvach, ktorým starší 
čelia, či už ide o sociálnu izoláciu, nedostatočný prístup k zdravotnej starostlivosti alebo 
finančnú neistotu. Na základe získaných výsledkov organizácia navrhla viaceré opatrenia, 
ktoré majú pomôcť zlepšiť životné podmienky starších občanov. 
 Fórum pre pomoc starším zdôraznilo, že takýto prieskum je mimoriadne dôležitý, 
pretože umožňuje lepšie pochopiť reálne potreby starších a následne navrhnúť efektívne 
riešenia. Prieskum zároveň upozornil na to, že je nevyhnutné, aby sa štát, ale aj širšia 
verejnosť aktívnejšie venovali problémom staršej generácie. Len tak môžeme zabezpečiť, aby 
mali starší dôstojné miesto v spoločnosti a aby ich problémy neboli prehliadané. 
 
 
 
 

"Starnutie je prirodzená súčasť života,  
ale to, ako sa staráme o našich starších,  

je odrazom kvality celej spoločnosti.  
Nejde len o ich práva, ale o našu spoločnú budúcnosť." 

 
 
 
 
 


